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Vērienīga būvniecība, 
modernas iekārtas

Kā stāsta ražotnes vadītājs Jānis Osis, 
investīciju programma 2019.–2021. gadam 
paredz ieguldīt 6,1 miljonu eiro. Bērza sa-
plākšņa industrijā iekārtas būs pasaulē vis-
jaunākās, viena no tām – pilnībā robotizēta 
skaidas lobīšanas līnija. Tādējādi ražošana 
būs maksimāli efektīva un produkcija – ar 
augstu kvalitāti. Turklāt tā būs viena no pa-
saulē pirmajām ar tik lielām automatizācijas 
un attālinātas kontroles iespējām. Būvdarbos 
strādā SIA BauArt, iesaistot apakšuzņēmēju 
Ajor. Iekārtas piegādās vadoši ražotāji no 
Somijas un Šveices.

„Par spīti tirdzniecības kariem, breksitam 
un ģeopolitiskajai nestabilitātei, kas izraisa 
preču un pakalpojumu pieprasījuma lejup-
slīdi, kā arī globālu rūpnieciskās aktivitātes 
un ievērojamu investīciju vājināšanos, mēs 
turpinām Kuldīgas ražotnē mērķtiecīgi 
investēt,” uzsver J.Osis. „Nolūks ir paaug-
stināt produktivitāti, mūsu bērza saplākšņa 
kvalitāti un pievienoto vērtību. Krītoša 
tirgus apstākļos tas ir ļoti svarīgi, lai celtu 
konkurētspēju, piesaistītu patērētājus un 
paplašinātu pārstāvniecību pasaules tirgos.”

Ražotnes attīstībā tiekot likti lietā gan 
paša uzņēmuma līdzekļi, gan finanšu gru-
pas OP Corporate Bank plc filiāles Latvijā 
ieguldījums. 

Daina Tāfelberga
Lāsmas Reimanes foto

Nīkrācē 
rudens sācies 
ar sporta un 
veselības 
pasākumiem.

Kuldīdznieki 
Jānis Sala un 
Uģis Geide ar 
motocikliem 
Pireneju 
kalnos desmit 
dienās 
nobraukuši 
ap 4400 km.

Kuldīgā degradētās vietas, 
pašvaldības uzņēmumu 
reorganizācija un sadarbība ar 
uzņēmējiem – to apspriež Latvijas 
Tirdzniecības un rūpniecības kamera 
un novada dome.

Kā Ventu un tās krastus 
izmantot tā, lai patīkami un droši 
iedzīvotājiem, bet arī saglabāt 
pietāti pret dabas un kultūras 
mantojumu? Tas tiks pētīts.

Pēc publicētā: 
Valsts kontrole 
vēlreiz par 
peldbaseinu. 

Kuldīgas saplākšņa ražotnes Stiga RM topošajā 
modernajā ražošanas ēkā notiek celtnieku – 
ģenerāluzņēmēja BauArt un apakšuzņēmēja Ajor –                                                                
iknedēļas plānošana. 

Bērza saplākšņa ražotāja 
Stiga RM Kuldīgā turpina 
paplašināties – Meistaru ielā 
tiek celta jauna ražošanas 
ēka un gādāta mūsdienīga, 
pat robotizēta tehnika.

Meklējiet iekšlapās!

 3. lpp.
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Pēc Lauras Bitinieces komen-
tāra par Kuldīgas peldbaseinu 
Pēc būtības, ne papīriem (4. ok-                                                             
tobra laikrakstā) redakcija 
saņēmusi Valsts kontroles (VK) 
viedokli. 

Tajā norādīts, ka ar to, kas 
teikts VK revīzijas ziņojumā 
gan par Kuldīgas novadu, gan 
infrastruktūras attīstību valstī 
kopumā, ikviens var iepazīties 
VK mājaslapā. Bet tās padomes 
loceklis Edgars Korčagins vēlas 
akcentēt: „Tie, kas ziņojumu 
atvērs un izlasīs, pamanīs, ka 
revidenti nerunā par Kuldīgas 
peldbaseina neracionalitāti, kā tas 
izlasāms laikrakstā. Mēs runājam 
par konkrētām problēmām un 
jautājumiem, ko būtu bijis nepie-
ciešams izvērtēt ikvienam rūpī-
gam un tālredzīgam saimniekam. 
Kuldīgas novada pašvaldībai 
netiek pārmestas kaprīzes, nav 
arī norādīts, ka kuldīdzniekiem 
būtu jāpietiek ar lielajās pilsētās 
esošajiem baseiniem. Taču tas, 
ko Kuldīgas novada pašvaldībai 
var pārmest, ir nepietiekama tāl-

redzība un vāja projektu vadība, 
uzņemoties saistības, ko nāksies 
segt novada iedzīvotājiem. Revī-
zijas laikā pašvaldība nevarēja 
uzrādīt nevienu apliecinājumu, ka 
pirms projekta īstenošanas tā būtu 
apzinājusi baseina uzturēšanas 
izmaksas, ka būtu aplēses par 
to, cik liela pašvaldības dotācija 
būs nepieciešama un kā baseina 
uzturēšana ietekmēs pašvaldības 
budžetu, tātad – visu kuldīdz-
nieku, peldētāju un nepeldētāju, 
bērnu un senioru, iespējas saņemt 
no pašvaldības pakalpojumus. 

Faktiskās uzturēšanas iz-
maksas par pagājušo gadu tika 
saskaitītas un aprēķinātas tikai 
kopā ar VK revidentiem. Kopā 
2018. gadā pašvaldības budže-
tam baseins faktiski izmaksāja 
vairāk nekā 300 tūkstošus eiro, 
turklāt bija slēgts divus mēnešus. 
Šogad – jau trīs. Pieļaujot kļū-
das projekta plānošanā, baseins 
izmaksājis krietni vairāk, nekā 
sākotnēji plānots. Pēc aptuveni 
desmit gadiem, kad parasti 
šādiem objektiem sākas būtiski 

ieguldījumi iekārtu remontā vai 
nomaiņā, pašvaldība baseina 
uzturēšanai būs izlietojusi vismaz 
divus līdz trīs miljonus eiro. Tā 
nebūs kaut kāda abstrakta nauda, 
bet gan Kuldīgas novada nodokļu 
maksātāju samaksātā un ar paš-
valdību finanšu izlīdzināšanas 
fonda starpniecību saņemtā citu 
novadu iedzīvotāju samaksātā 
nauda.

Rūpes par iedzīvotāju fizis-
kajām aktivitātēm ir uzteicama 
pašvaldības rīcība, bet vai paši 
iedzīvotāji apzinās, kādas lietas 
pašvaldībā paliks neizdarītas, 
jo trūks naudas, kas tiek tērēta 
baseina uzturēšanai? Šaubu nav – 
bērniem ir jāapgūst peldētprasme, 
senioriem ir jāstiprina veselība, 
mums visiem kopā jārūpējas par 
vienmērīgu valsts attīstību. VK 
ieskatā tas nozīmē arī atbildību 
par to, cik labi mēs protam plānot 
savas vajadzības, vadīt lielus 
projektus, sadarboties ar kaimiņu 
pašvaldībām un tālredzīgi domāt 
par to, kā mūsu šodienas lēmumi 
ietekmēs nākotni.” 

Māris Bērziņš, pašnodarbinātais: 
– Protams. Tas bija pirms gadiem 
divdesmit. Ideāli! Man bija IŽ 
Jupiter 4. Gan uz darbu braucu, 
gan ekskursijās pa Kurzemi un arī 
tālāk. Uz Lietuvu aizlaidu. Man 
vēl tagad patiktu braukt ar moci, 

bet nav vairs tas vecums. Pastaigāju ar kājām.

Daina 
Tāfelberga, 
tālr. 63350563,
daina.tafelberga@
kurzemnieks.lv

Līga Ciņķe, pedagoģe: – Pati ne-
esmu braukusi, bet vizināta esmu. 
Toreiz patika, bet nu vairs nepatīk. 
Nav bijusi slikta pieredze, bet pēc 
bērna piedzimšanas kaut kā bail.

Atsauksmes par grozīju-
miem Politisko organizāciju 
(partiju) finansēšanas likumā, 
no valsts budžeta atvēlot tām 
septiņas reizes vairāk nekā 
iepriekš (pāri par četriem mil-
joniem eiro), atgādina neseno 
situāciju: gribējām kā labāk, 
bet sanāca kā vienmēr. Arī 
viedie politologi atzinuši, ka 
jau sen to vajadzēja darīt, lai 
mazinātu partiju finansiālo 
atkarību no privātajiem ziedo-
jumiem un līdz ar to izskaustu 
ekonomisko grupējumu in-
terešu lobēšanu parlamenta 
lēmumos. 

Taču nez vai tas ir tik vien-
kārši, jo ziedojumi jau nav 
vienīgais, kā tiek pirkta vara. 
Nez vai tad, ja valsts partijām 
maksās no sava trūcīgā bu-
džeta, valstsvīri pēkšņi kļūs 
tīri kā stikliņi un nekādi citi 
spēki nespēs ietekmēt – vien 
paša prāts un sirdsapziņa. Tā 
ir viena runga ar diviem galiem, 
kāpēc valdības apstiprinātie un 
uz Saeimu aizsūtītie grozījumi 
tiek saukti par brāķi. Var vēl 
piebilst, ka nolemts tērēt par 
miljonu mazāk, bet tam nav 
lielas nozīmes. 

Otra runga – finansējuma 
sadale. Iepriekš partijas sa-
ņēma 71 centu par katru vē-
lēšanās iegūto balsi. Turpmāk 

tie būs ap pieciem eiro. Līdz 
šim summas kritērijs bija tikai 
Saeimas vēlēšanu rezultāti, 
bet tagad tiks vērtēts, par ko 
nobalsots arī pašvaldību un Ei-
ropas Parlamenta vēlēšanās. 
Turklāt, lai naudu saņemtu, 
jāstartē uz Saeimu un jāiegūst 
2% balsu. Tas nozīmē, ka 
mazajām novada partijām, 
kas parlamentā nelien, pie 
tā pīrāga netikt, pat ne pie 
niecīga kumosiņa. 

No vienas puses, tāds prin-
cips būtu atzīstams par labu, jo 
varētu likt sīkpartijām apvieno-
ties un mazināt pēdējos gados 
pieaugušo sadrumstalotību. 
Bet no otras – vai to vajag, 
un vai tā būs? Demokrātiskā 
valstī tāds princips tomēr ir 
diskriminējošs, vienalga, vai 
tā ir kādas mazākumtautības 
kopiena vai politiska partija, 
kas aizstāv savu novadiņu. 
Pamata finansējums sākot-
nēji taču bija domāts tam, lai 
atbalstītu tos, kuriem savu 
administratīvo resursu nav, 
bet nu iznāk gluži otrādi. 
Pēc pašreizējās formulas no                                                              
13. Saeimā ievēlētajām parti-
jām nākamgad visvairāk varē-
tu saņemt Saskaņa – 800 000 
eiro. Tie ir likumprojektā no-
teiktie griesti – arī tā sava 
veida diskriminācija, par ko 
var brēkt šai partijai uzticīgie. 
Savukārt vismazāk saņemtu 
Jaunā Vienotība (nedaudz 
vairāk par 400 tūkstošiem), 
kas savukārt labus rezultātus 
guva Eiropas Parlamentā. Tās 
elektorāts var pajautāt, kāds 
ir šādas partiju stiprināšanas 
politiskais virziens.

Gabriela Pallo, skolotāja, vies-
mīle: – Nekad neesmu ne brauku-
si, ne vizināta, bet man gribētos 
motociklu iegādāties. Liekas, ka 
tas būtu forši.

Kaspars Hildebrants, bezdarb-
nieks: – Kad biju puišelis, man 
bija Jawa. Nekur tālu nebraucu. Ar 
draugiem bez tiesībām pa vietējo 
sādžu braukājām. Ķivere gan bija. 
Man patika izbaudīt ātrumu, vēju.
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Kuldīgā, 
1905. gada ielā 19, 
LV-3301

aktuālais jautājums

redzējums

fotokomentārs

Jolanta Hercenberga, Lāsmas Reimanes foto

Vai iznācis kā 
vienmēr?

Vladimirs Zaharovs, pensio-
nārs: – Pašam nav bijis, bet ar 
motociklu Jawa esmu braucis. 
Vienu reizi – pietika. Nepatika, 
tādēļ labāk braucu ar mašīnu. Vladislavs Jomants, pašnodar-

binātais: – Pašam motocikla nav 
bijis, bet braucis esmu. Tas bija 
tāds izmēģinājuma brauciens, lai 
saprastu, kā jūtos. Patika. Varbūt 
kaut kad sev nopirkšu. Tā ir cita 
ātruma izjūta nekā ar auto, un, ja 
vēl brauc ar tādu labu krosinieku... 
Adrenalīna līmenis paceļas.

Vai esat braucis ar motociklu?

Pēc publicētā

„Lai partijas šo naudu 
saņemtu, jāstartē uz 
Saeimu un jāiegūst 2% 
balsu.”

Mums raksta

Katra zvaigzne grib uzmirdzēt. Izdevniecības Zvaigzne ABC 
īpašniece Vija Kilbloka Daces Priedes grāmatas Kur sarkanas 
ogas auga atvēršanā Alsungā nespēj atteikties no iespējas 
mirdzēt kopā ar suitu vīriem. 

Inguna Spuleniece, Lailas Liepiņas foto

Šogad kūlas ugunsgrēkos gājis 
bojā viens cilvēks, bet cietuši 11. 
Lai sevi un īpašumu pasargā-
tu, kā arī mazinātu nelaimju 
skaitu, Valsts ugunsdzēsības 
un glābšanas dienests (VUGD) 
aicina iedzīvotājus un pašval-
dības sev piederošās teritorijas 
sakopt jau tagad, rudenī.

Šīgada kūlas statistika bijusi 
īpaši dramatiska, jo reģistrēts 
četros gados lielākais ugunsgrēku 
skaits – 2769. Iznīcinātas 130 

ēkas/būves un viens transport-
līdzeklis, un tas ir apmēram 
par 100 ēkām vairāk nekā citus 
gadus, atgādina VUGD preven-
cijas un sabiedrības informē-
šanas nodaļas speciāliste Inta 
Palkavniece. Pavasaros cīņa ar 
kūlas ugunsgrēkiem jau ir cīņa 
ar sekām, jo, ja rudenī lauki, 
piemājas teritorijas un ceļa malas 
ir sakoptas un zāle nopļauta, tad 
pavasarī nav kūlas, kurai degt. 
Ministru kabineta noteikumi 

nr.238 saka: ikviena pienākums 
ir nepieļaut ugunsgrēka izcel-
šanos. 28. punkts paredz, ka 
atbildīgajam jādara viss, lai zāle 
nedegtu. Saskaņā ar Latvijas Ad-
ministratīvo pārkāpumu kodeksa 
51. panta otro daļu par to, ka nav 
izpildīti zemes apsaimniekošanas 
pasākumi un nav nopļauta zāle, 
lai neveidotos kūla, soda nauda 
fiziskajām personām ir 140–700 
eiro, juridiskajām personām 
700–2900 eiro.

Par atbildību, kā plānot savas vajadzības

Rudenī īpašums jāsakopj
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Liepājas Kurzemes rajona tie-
sa atstāja spēkā esošu pirmās 
instances spriedumu: attaisnot 
un atzīt par nevainīgiem kul-
dīdzniekus Miku Zvirbuli un 
Zigurdu Eglīti apsūdzībā par 
nepatiesu liecību sniegšanu.

Prokurors Uldis Serpāns apsū-
dzībā bija norādījis, ka patiesībai 
neatbilst M.Zvirbuļa un Z.Eglīša 
liecinātais 2013. gadā citā krimi-
nāllietā par darbību ar nelegālām 
cigaretēm lielā apjomā, ko Valsts 
policija izņēma Kuldīgā, Jelgavas 
ielā 54, no garāžas. Vēlāk par 
darbībām ar šīm cigaretēm sodīts 
garāžas īpašnieks, kurš policijai 

bija teicis, ka tās pieder Z.Eglītim, 
kurš savukārt apstiprinājis, ka tā 
tas ir, bet jau pēc apcietināšanas 
citā liecībā stāstījis, ka saņēmis 
no garāžas īpašnieka 1000 eiro 
par vainas uzņemšanos. Tālāk 
procesā Z.Eglītis bija liecinieks. 
M.Zvirbulis bija sniedzis lie-
cības par redzēto pie garāžas. 
Pirmajā tiesas instancē Kuldīgā 
M.Zvirbuļa advokāts Raivis Grīn-
bergs un Z.Eglīša aizstāvis Raitis 
Mediņš lūdza apsūdzētos attaisnot. 
Tiesa pēc materiālu izskatīšanas 
nolasīja attaisnojošu spriedumu, 
ko prokurors pārsūdzēja Kurzemes 
rajona tiesā.

Jolanta Hercenberga

Kā Ventu un tās krastus iz-
mantot tā, lai ir patīkami, ērti 
un droši iedzīvotājiem, bet arī 
saglabāt pietāti pret dabas un 
kultūras mantojumu – tā var 
raksturot nolūku, kādēļ Kuldī-
gas novada pašvaldība ar SIA 
Grupa 93 noslēgusi līgumu par 
īpašu pētījumu. 
Tas saucas Upes krasti: bioloģis-
kās daudzveidības, rekreācijas 
un plūdu draudu novēršanas pa-
sākumu līdzsvarošana un rīcības 
plāna par ainavas saglabāšanu, 
attīstību un pārvaldību vēsturiskā 
pilsētā izstrāde. 26. septembrī 
Kuldīgā vietējie eksperti tikās 
ar pētījuma un rīcības plāna 
autoriem. Tā izstrādē iesaistīti 
ainavu arhitekti, vides speciālisti, 
kartogrāfi, hidrologs, saldūdeņu 
biotopu eksperts, zālāju un mežu 
biotopu eksperts u.c.

Kā cilvēks to ietekmējis 
Grupa 93 jau iepazinusies ar mate-
riāliem, apskatījusi vietu no jaunā 
tilta līdz Veckuldīgas pilskalnam 
un izstrādājusi darba uzdevumus. 
Eksperti pārrunāja paveikto un 
turpmāko un piedāvāja noderī-
gus ieteikumus. Plānots upju un 
krastmalu izmantošanu salīdzināt 
dažādās vēsturiskās pilsētās, kā arī 
Kuldīgā kā izmēģinājuma teritori-
jā pētīt upes un krastu izmantošanu 
un tās ietekmi uz pilsētvidi.

Ventas ieleja laika gaitā izman-
tota dažādām saimnieciskām dar-
bībām: transportam, koku pludi-
nāšanai, zvejai, lauksaimniecībai, 
apbūvei u.c. Iecerēts izpētīt, kā 
cilvēka darbība ietekmējusi Ventu 
un krastmalas: teritorijas ekosistē-

mas, upes gultnes un ūdens līmeņa 
izmaiņas, gultnes un krastmalu 
apaugumu. Pētījums ietvers arī 
ainavas izmaiņas laika gaitā un 
skatu perspektīvu izvērtējumu. 

Radīs ieteikumus
Grupa 93 izstrādās priekšlikumus 
Ventas un krastu attīstībai, analizēs 
dabas un apstādījumu struktūras, 
kultūras un dabas mantojumu, hid-
rogrāfisko tīklu utt. Kuldīgas at-
tīstības aģentūras vadītājs Kaspars 
Rasa pievērš uzmanību bijušās 
rūpnīcas Vulkāns apkārtnei, kas 
ilgi bijusi degradēta, taču līdzīgas 
vietas ir arī citur: „Pētīsim, kā tās 
pareizāk apsaimniekot, izveidojot 
tā sauktos zaļos koridorus jeb 
iedzīvotājiem patīkamas pastaigu 
vietas, urbānos dārzus jeb dārzko-
pības teritorijas vai ko citu.” Laika 
gaitā atklātās ainavas ir aizaugu-
šas, veidojot krastu apaugumu. 
K.Rasa turpina: „Vēlamies dzirdēt 
ekspertu viedokli, cik lielā mērā 
varam vietu atsegt, lai tā ir baudā-
ma no nesen izveidotās pastaigu 
takas, Ventas tilta un upes pretējā 
krasta, no citiem skata punktiem.” 
Tiks izvērtēta projekta partneru 
labā prakse un lemts, ko no tās ir 
vērts pārņemt. Pašlaik Eiropā ir 
populārs koncepts – ekosistēmu 
pakalpojumu novērtēšana, za-
ļās infrastruktūras izmantošana 
pilsētvidē. Pielāgojoties klimata 
pārmaiņām, būtiski ņemt vērā arī 
ainavu un iekļaut to plānošanas 
dokumentos un konkrētā rīcībā. 
Projekta noslēgumā būs augsta 
līmeņa starptautiska konference. 
Pētījuma un rīcības plāna izstrāde 
ilgs līdz maijam.

Informē par jaunumiem
Domes priekšsēdes vietnieks 
Viktors Gotfridsons prezentēja 
projektus, kas pilsētā aktuāli: 
Jelgavas, Mucenieku, Graudu 
un L.Paegles ielas pārbūve, 
Kuldīgas mākslas kvartāls, Kul-
dīgas Tehnoloģiju un tūrisma 
tehnikuma kompetences centrs 
u.c. Stāstīja, ka muzeja krājumi 
tiks novietoti nesen iegādātajā 
ēkā Dzirnavu ielā 5, kur kādreiz 
bija SEB banka, un pašreizējā 
krājumu novietnē Vakara ielā 6 
tiks izbūvēti dzīvokļi. Plānota arī 
Ēdoles un Zaļās ielas pārbūve un 
blakus zemes gabala attīstība – 
nesen divi uzņēmumi meklējuši 
telpas ražotnei, bet domei nav 
piemērotas, ko piedāvāt. 

Vulkāns – sāpīga 
problēma

Diskusija raisījās par graustiem 
pilsētā. V.Gotfridsons sacīja, 
ka kādreiz uzņēmēji no visas 
Latvijas Kuldīgā sapirkuši īpa-
šumus, bet īsti labu piemēru, kā 
vieta attīstīta, nevarot nosaukt: 
„Viena daļa jau ir pussagruvušā 
stāvoklī. Esam spiesti to nojauk-
šanā ieguldīt pašvaldības naudu, 
cerot, ka kaut ko izdosies piedzīt. 
Lielā daļā tas neizdodas. Mums 
ir graustu programma, kurā katru 
gadu pašvaldības naudu tomēr 
atvēlam un jaucam nost. 

Sāpīga problēma ir Vulkā-
na bijusī teritorija. Tagad tur 
ēkas nograutas, bet labāka bilde 
nav pavērusies. Zeme pieder 
Valsts nekustamajiem īpašumiem, 
ēkas iegādājies un zemi nomā 
uzņēmējs Valentīns Kokalis. 
Nekustamā īpašuma nodoklis 
jau paaugstināts maksimālais – 
3%. „Notiek tiesvedība, mums 
jāaizstāvas, un pagaidām visas 
tiesas esam vinnējuši,” skaidro 
V.Gotfridsons. „Ja ēkas būtu 
nojauktas līdz tādam stāvoklim, 

ka likvidējamas un izņemamas 
no kadastra reģistra, viss būtu 
kārtībā. Ar uzņēmēju, kurš ēkas 
likvidēja, bija vienošanās, ka tas 
to darīs par tā metāla cenu, ko tur 
iegūs. Metāla nebija tik daudz, cik 
viņš cerēja. Uzņēmējs ir prom, un 
čupas tur palikušas ne pa jokam. 
Tagad bīstamība vēl lielāka. Droši 
vien nāksies ieguldīt pašvaldības 
naudu. Tā ir bēdu ieleja, ar ko 
nevaram tikt galā. Cerams, ka 
kaut kāda kustība būs. Ieceres 
bijušas vairākas, bet neviena no 
tām pagaidām nav realizējusies.”

Uzņēmējs Kaspars Bergmanis 
ieteica, ko pašvaldība varētu darīt 
tālāk, – jāmēģina no valsts iegūt 
šo vietu savā īpašumā. Uzņēmējs 
neesot ēkas nostiprinājis zemes-
grāmatā, tādēļ tiesības uz tām ir 
nosacītas.

Daļu funkciju nodos 
uzņēmējiem

V.Gotfridsons stāstīja, ka no-
pietna pārveide sākta pašvaldības 
uzņēmumos. Lai novērstu uzņē-
mējdarbības kropļošanas risku, 
domē izveidotā kapitālsabiedrī-
bu pārvaldības nodaļa izvērtēs, 
kuras nozares un funkcijas tiks 
piedāvātas brīvajā tirgū. Nodaļas 
vadītāja Inga Kaltniece sacīja: 
„Pašlaik kapitālsabiedrību izvēr-
tējam juridiski un ekonomiski. 
Jāsaņem Konkurences padomes 
atzinums, jāietver konsultācijas 
ar uzņēmējiem un nevalstiskām 
organizācijām, lai nonāktu pie 
modeļa, kurā pašvaldība var pildīt 
savas funkcijas un izslēgt tirgus 
kropļošanas risku.”

Top pilsētas 
lokālplānojums 

V.Gotfridsons sacīja, ka vē-
lama uzņēmēju iesaiste pilsētas 
lokālplānojuma izstrādē. Tiek 
izskatīti apbūves noteikumi 
vecpilsētā. Pēc pirmās ziņas, ka 

apspriešana notiek, interese bijusi 
maza. Tajā piedaloties arhitekti. 
K.Bergmanis sacīja, ka nepietiek 
informēt tikai domes mājaslapā, 
un rosināja personīgi uzrunāt 
tos, kuriem vecpilsētā iegādāti 
īpašumi, īpaši grausti. Jo tas 
nozīmē, ka īpašniekam var būt 
būvniecības ieceres.

LTRK valdes loceklis Andris 
Vanags ierosināja, ka domes 
uzņēmējdarbības atbalsta komi-
sijā būtu vērtīgi līdzdarboties 
arī kameras pārstāvjiem. Zinot, 
kādi ir pašvaldības plāni uzņē-
mējdarbībā, viegli ir informāciju 
izplatīt kameras biedru tīklā, 
jo LTRK ir lielākā uzņēmēju 
organizācija ar vairāk nekā 2600 
dalībniekiem, un tā rast labāku 
pieeju. K.Bergmanis kā komi-
sijas loceklis ierosināja vairāk 
tajā vērtēt sasāpējušo, nevis par 
lielāko diskusiju tematu izvērst 
nominācijas balvām, ko uzņēmē-
jiem pasniedz gada beigās.

Vai tiešām viszemākās 
algas?

V.Gotfridsons sacīja: pēc tā, ka 
iedzīvotāju ienākumu nodoklis 
par vienu strādājošo šajā pašval-
dībā nonāk mazāks nekā citur 
Kurzemē, varot spriest, ka Kul-
dīgas novadā ir vismazākās algas, 
un jautāja, kāpēc. K.Bergmanis 
sacīja: viņaprāt, tikai pēc statisti-
kas datiem Kuldīgā ir viszemākie 
ienākumi, bet patiesībā tiekot 
maksāts līdzīgi kā citur, taču ir 
ļoti liela pelēkās naudas aprite. 
Uzņēmēji sprieda, ka situācija 
nemainīsies, kamēr par pakal-
pojumiem un pirkumiem cilvēki 
neprasīs čekus. Jāizvērtē, kuri un 
kāpēc ir zemo algu maksātāji un 
vai tas neveido negodīgu tirgu 
attiecībā pret tiem uzņēmumiem, 
kuri godīgi maksā nodokļus.

Jolantas Hercenbergas 
teksts un foto

Apspriež uzņēmēju un 
pašvaldības sadarbību
Par degradēto vietu sakopšanu, pašvaldības kapitālsabiedrību reorganizāciju un 
sadarbības iespējām tika diskutēts Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras 
(LTRK) Kurzemes padomes sēdē, piedaloties Kuldīgas novada domes pārstāvjiem.

Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras Kurzemes padome ar Kuldīgas novada domi pārrunā, kā 
uzņēmējdarbību veicināt kopā un līdz ar to palielināt nodokļu plūsmu pašvaldības budžetā.

Attaisno arī otrajā instancē
TIESĀ

Projekts Ainava pilsētā
m Pētījums Upes krasti ir daļa no 
starptautiskā projekta Ainava pilsē-
tā sadarbības programmā Interreg 
Europe.
m Tajā ir vēl seši partneri: Rein-
zemes reģionālā padome (Vācija), 
fonds Schloss Dyck (Vācija), Umbrijas 
reģionālā pārvalde (Itālija), Sari 
grāfistes padome (Lielbritānija), 
Kristianstādas pašvaldība (Zviedrija) 
un Silēzijas parks (Polija). 

m Pieredzes braucienos varēs 
pārņemt labo praksi un gūt idejas 
Ventas ielejas attīstībai un teritori-
jas plānošanai.
m Kuldīgas novada pašval-
dība projektu sāka pērn. Tai 
pieejamā summa ir 113 985 
eiro, tostarp valsts dotācija 
(6705 eiro) un pašvaldības daļa                                                                                                                          
(13 410 eiro).
m Informācija: www.kuldiga.lv (Paš-
valdība – Projekti), kā arī projekta 
vietnē www.interregeurope.eu/ul2l. 

Lai Venta pilsētā ir vairāk 
pamanāma
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Vingro un nūjo
Septembra nogalē nīkrācnieki kā allaž piedalījās Eiropas sporta nedēļā, kas 
Latvijā notika piekto reizi. Ar moto Piecelties un kļūt aktīviem ikdienā iedzī-
votāji tika aicināti uz veselības vingrošanu un nūjošanu. Nebija ļoti daudz 
cilvēku, kas šo iespēju izmantotu. Tomēr pagasta pārvaldes vadītāja un sporta 
organizatore Ilona Rītiņa atzīst, ka pieaug to cilvēku skaits, kuri saprot fizisko 
aktivitāšu nozīmi – iziet no mājām, kustēties un rast šajās nodarbēs prieku. Bet 
pats galvenais – sports taču uzlabo veselību. 

Apmeklē regulāras nodarbības
Nūjotāji dienā, kad spīdēja silta saulīte, ar prieku pieveica sešus kilometrus Dzel-
das apkārtnē. Veselības vingrošanu vadīja trenere Madara Nikāze no Skrundas. 
Kopš septembra vidus viņa Nīkrācē vada regulāras maksas nodarbības, tostarp 
pilates. Tā ir vingrojumu sistēma, ar ko tiek izkoptas pareizas ķermeņa kustības 
(stāja, gaita u.tml.). Vingrinājumi tiek izpildīti saudzīgā veidā guļus uz muguras, 
sāniem, vēdera vai balstā. Tā tiek stiprināta dziļo muskuļu izturība. Savukārt 
intensīvie treniņi domāti fiziskās formas uzturēšanai un svara regulēšanai. Tiek 
piedāvāti arī individuāli treniņi pēc katra spējām pielāgotas programmas.

Labprātāk individuāli

Ar prieku sporto 
veselības labad
Nīkrāces pagastā rudens sācies ar vairākiem 
sporta un veselības pasākumiem.

M.Nikāze norāda, ka par vin-
grošanu veselības uzlabošanai 
nīkrācnieki izrādījuši lielu interesi. 
Ikdienā viņa strādā kultūrista Māra 
Šveiduka Liepājas fitnesa klubā 
Lāčplēsis. Uz Nīkrāci brauc pirm-
dienas un trešdienas pēcpusdienā, 
un nodarbības notiek saieta nama 
trenažieru zālē. „Nīkrācnieki ir ļoti 
priecīgi, jo iepriekš pagastā nekas 
tāds nebija,” saka trenere. „Uz 
Skrundu katrs nevar tikt – vieglāk 
man aizbraukt pie viņiem. Daudzi 
izvēlas individuālās nodarbības, 
un tās notiek pirms kopīgajiem 
treniņiem, kas sākas 18.00. Piedā-
vāju arī citiem Skrundas novada 
pagastiem, bet tāda atsaucība bija 
tikai šeit. Daži rudbāržnieki brauc 
uz individuālo treniņu Skrundā.”

Bija jautri
Aizvadītajā sestdienā rudens sporta dienā piedalījušies pa-
dsmit nīkrācnieku dažādās vecuma grupās. I.Rītiņa, pazīstot 
pagasta ļaudis, atzīst, ka gaidījusi vairāk. Iespējams, ka 
daudzi izmantoja silto brīvdienu, lai zelta rudeni izbaudītu 
kur citur. Tiem, kuri uz pamatskolas sporta laukumu atnāca, 
gājis jautri. Bijuši dalībnieki visos piecos sporta veidos. 
60 m skrējienā, pildbumbas mešanā, tāllēkšanā no vietas 
sacentušies abi dzimumi, vīriešiem bijusi pievilkšanās pie 
stieņa, savukārt sievietēm – vēdera prese. 

Atnāca, ieraudzīja, uzvarēja
Daži sacensībās iesaistījušies nejauši un pat uzvarējuši. 
I.Rītiņa organizēšanā pieaicinājusi trīs brīvprātīgos: Inesi 
Puzuli, treneri Nēmi Tāramē un sociālo darbinieci Santu 
Knopkenu. Dalībnieku azarts arī viņus piecēlis no tiesnešu 
galdiņa. I.Puzule (pašai par lielu pārsteigumu) konkurentes 
pārspējusi pildbumbas mešanā. Lai arī viņas mestā bumba 
nokritusi tikai centimetru tālāk nekā citas, 1. vieta nopelnīta. 
Savukārt Josifs Tjagunovičs todien nejauši pastaigājies gar 
sporta laukumu. Un noticis kā senajā teicienā: „Atnāca, 
ieraudzīja, uzvarēja.” Kaut gan J.Tjagunovičam ir 64 gadi, 
viņš ar lielu atdevi piedalījies visās disciplīnās. „Nav jau, 
ko zaudēt, – tā visi teica. Būs tādas sporta dienas jārīko 
biežāk. To taču var darīt ne tikai vasarā vien – arī rudenī, 
ziemā, pavasarī,” tā I.Rītiņa. 

Daina Tāfelberga
Ilonas Rītiņas arhīva foto 

Josifam 
Tjagunovičam ir 

64 gadi. Sporta dienā 
viņš nejauši gājis 

garām, un noticis kā 
senajā teicienā Veni, 

vidi, vici – Atnāca, 
ieraudzīja, uzvarēja.

Inese Puzule nolēmusi izmēģināt roku pildbumbas mešanā un pašai par 
pārsteigumu pārspējusi citas sievietes.

Tāllēkšanā no vietas startē Kārlis Kliemanis.

Aktīvajiem nīkrācniekiem prieks par veselīgi pavadīto rudens dienu.
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Kuldīdznieku grāmatas par suitiem.

Izstādē Medības hercogu laikā Kuldī-
gas novada muzejā skatāma daļa no 
materiāliem, ko apkopojusi Rundā-
les pils muzeja mākslas pētniecības 
nodaļas galvenā speciāliste Lauma 
Lancmane. 

  Te var redzēt medību ainas 17. un    
18. gadsimta gleznās un gūt ieskatu šīs 
aristokrātu nodarbes vēsturē. „Mūsu 
pētniecības temats bija medības māk- 

slā – ko nu kurš mākslinieks vēlējies 
parādīt: vai tās ir pašas medību ainas, 
vai grezni ģērbti cilvēki, ieroči un suņi. 
Rundāles pils muzejā atklāts Medību 
kabinets. Tur izlikti ievērojamāko 
gleznotāju darbi, ieroči, citi priekšmeti. 
Izstādē Kuldīgā mūsu uzdevums bija 
parādīt, kā atšķiras vēsturiskās un mūs-
dienu medības, jo te apskatāmas šolaiku 
trofejas, arī staltbrieža trofejas rekords, 
kas nav pārspēts kopš 1968. gada.” 

L.Lancmane atzīst: pētnieku grupa 
nonākusi pie ne visai iepriecinošām 
atklāsmēm par šīs nodarbes jēgu kād-
reiz: „Atklājumi ir diezgan biedējo-                                
ši – cik nežēlīgas kādreiz bija medības. 
Mūsdienās tas vairāk ir kā sports, kā 
sadarbība ar dabu, bet senāk – parupja, 
nežēlīga izprieca.” 

Iveta Grīniņa
Rundāles pils muzeja arhīva foto

17. gadsimta flāmu gleznotāja Paula Brila gleznas Briežu medības (1590. g.) reprodukcija. Oriģināls atrodas Luvrā. 

Medības 
senajā 
mākslā

Novadnieka Jura 
Kursieša filmu 
Oļegs grib redzēt 
visā pasaulē.

jauna un talantīga
Aija Freija un viņas 
lielie projekti.

mantojums 4.–5. lpp.

„Nav svarīgi, ar ko sāc, 
galvenais ir kaut ko darīt. 
Ikviena pieredze man devusi 
jaunas profesionālās kvalitātes, 
kas noder karjeras izaugsmē.”

2. lpp.
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„Šobrīd esmu apņēmusies vienlai-
kus strādāt pie diviem lieliem pro-
jektiem: pasaules līmeņa klasiskās 
mūzikas festivāla Rīga, Jūrmala 
un XII Latvijas Skolu jaunatnes 
dziesmu un deju svētkiem. Profe-
sionāli tas būs izaicinājums,” saka 
ārējās komunikācijas speciāliste 
Aija Freija, kura pirms 12 gadiem 
no Kuldīgas pārcēlusies uz Rīgu, 
bet joprojām sevi uzskata par 
šejienieti.

Nav svarīgi, ar ko sākt
Pēc Kuldīgas Centra vidusskolas 
beigšanas Aija Rīgas Stradiņa uni-
versitātes Komunikācijas fakultātē 
studējusi sabiedriskās attiecības. 
„To nolēmu jau 9. klasē. Man patika 
latviešu valoda un literatūra, patika 
plānot pasākumus. Vēlējos veidot 
publicitāti, plānot komunikācijas. 
Kad stājos augstskolā, sabiedriskās 
attiecības Latvijā bija jaunums. Īsti 
neviens nezināja, ko šī nozare ietver, 
bija tikai nojausma.” 

Pēc augstskolas viņa meklējusi 
darbu specialitātē un vienlaikus 
strādājusi citās nozarēs. „Kamēr 
gaidīju iespēju, strādāju bārā, veika-
lā par pārdevēju, tad par sekretāri,” 
stāsta Aija. „Nav svarīgi, ar ko sāc, 
galvenais ir kaut ko darīt. Ikviena 
pieredze man devusi jaunas profe-
sionālās kvalitātes, kas noder karje-
ras izaugsmē. Izturēju konkursu un 
tiku vienā no labākajām sabiedrisko 
attiecību aģentūrām Rīgā. Vairāk 
nekā trīs gadus darbojos ar tādu 
lielu klientu projektiem kā airBaltic, 
Nokia, Coca-Cola, Tele2 un citi.”

Simtgades Dziesmu 
svētku komandā 
Pēc tam A.Freija strādājusi Jūrmalas 
pilsētas domes mārketinga noda-                           
ļā – bijusi atbildīga par pilsētmārke-
tingu, zīmola stratēģijas un vizuālās 
identitātes izstrādi. „Manā darbā 
svarīgi pie dažāda budžeta griezuma 
efektīvi saplānot komunikāciju tā, 
lai atrastu labāko un katram klien-

tam vai projektam piemērotāko. 
Jāpārzina arī stresa menedžments. 
Pagājušā gadā darbojos Latvijas 
simtgades Dziesmu un deju svētku 
rīkotāju komandā. Manā atbildībā 
bija vizuālā identitāte, attiecības 
ar medijiem reklāmas kampaņas 
plānošanas kontekstā, pilsētvides 
noformējums, suvenīri. Tā es varētu 
turpināt ilgi. Tāda ir mana darba 
specifika – darba lauks ir plašs un 
nebeidzams. 

Projekta vidū vienmēr iestājas 
emocionālā un darbu krīze, kad 
liekas: viss – vairs negribu un ne-
varu... Bet pamest nevar, un jāiet 
uz priekšu. Beigās nāk apziņa, ka 
tomēr bija tā vērts. Mans darba laiks 
nav no deviņiem līdz pieciem. Bieži 
vien tas ilgst līdz diviem trijiem rītā, 
jo termiņā jāiekļaujas. Kad pienāk 
brīvie brīži, gribas mierīgu atpūtu, 
un to cenšos pavadīt ar ģimeni un 
draugiem.”

Jolanta Hercenberga
Aijas Freijas arhīva foto 

„Grāmata un slimība ir kā aisberga 
redzamā daļa. Arī slimība veido-
jas ilgstoši, kamēr izpaužas. Tā 
arī grāmata – uzkrājas pieredze, 
emocijas, vērojumi,” tā Kuldīgas 
bibliotēkā teica somu rakstniece 
Rīta Jalonena, kuras grāmata 
Skaidrums nākusi klajā Jāņa Rozes 
apgādā.

Septembra beigās te bija sarīkota 
tikšanās ar somu rakstniekiem Rītu 
un Olli Jaloneniem. Pasākumā pieda-
lījās arī tulkotāja Maima Grīnberga, 
kura lasīja darba fragmentus. Viņa arī 
tulkoja Kurzemnieka un abu rakstnie-
ku sarunu. 

Ķerot vārdus
R.Jalonena par radošo procesu: 
„Saikne ar vārdiem man ir no brīža, 
kad iemācījos lasīt. Vārdi ir mani 
brīvprātīgie iemītnieki. Kad rakstu, es 
tos makšķerēju. Kad noķeru, ir izjūta, 
ka esmu saņēmusi dāvanu. 

Man vienmēr šķitis, ka daiļlitera-
tūrai ir sava atmiņa. Kad esmu uzrak-
stījusi emocionāli ļoti spēcīgas vietas, 
es tās aizmirstu un tikai pēc divām 
nedēļām uzdrošinos to apskatīt. Tas 
nav viegli. Rakstot Skaidrumu, man 
divreiz bija jāsauc ātrā palīdzība, jo 
kļuva slikti ar sirdi.” Grāmatas rodas 
no rakstnieka pieredzes. Var pat teikt, 
ka autors šo pieredzi noraksta no 
sevis nost. 

Tulkotājs – pārcēlājs
Abi viesi uzskata, ka tulkotāju var 
uzskatīt par līdzautoru. R.Jalonena: 
„Tulkotājs ir kā pārcēlājs, kurš tekstu 
pārceļ no vienas valodas krasta uz 
otru. Tur klāt jābūt sirdij un dvēselei, 
citādi nekas neiznāks. Grāmatu nav 
iespējams iztulkot tehniski – tā jāuz-
raksta no jauna.” Autoram nav nekā-

das iespējas uzzināt, kāds tulkojums 
nonāk pie lasītāja citā valstī. Pilnībā 
jāuzticas tulkotājam. O.Jalonens: 
„Ļoti bieži šo uzticību raisa tulkotāja 
vēsture – iepriekš paveiktais, viņa 
CV.” 

Dzejas uzplaukums
Kādas ir somu attiecības ar lasīšanu 
un literatūru? Olle secina, ka litera-
tūras cienītāju kļuvis mazāk. Agrāk 
šķita, ka visi lasīja visu, tagad lasītāji 
sadalījušies aizrautīgos dažādu žanru 
piekritējos, kuru ceļi gandrīz nekrus-
tojas. Katram literatūras žanram ir 
savs atbalstītāju loks. Rīta: „Somijā 
ir jauna lasītāju grupa – audiogrā-
matu atbalstītāji. Iespējams, Latvijā 
tā nav.”

Olle: „Somu literatūrā vairs nav 
lielu skolu kā agrāk – ir daudz in-
dividuālu stilu un rakstnieku.” Rīta 
piebilst: „Daudz aktīvāki kļuvuši 
dzejnieki – tiek rīkotas dzejas bro-
kastis, performances. To var uzskatīt 
par tendenci tieši jauniešu vidū. Savā 
ziņā to izraisījis tas, ka dzeja tiek 
publicēta daudz mazāk un autori 
meklē citus veidus, kā savu daiļradi 
prezentēt.”

Raksta vispirms sev
Vai rakstnieki paši grāmatas lasa vai 
tikai raksta? Olle: „Manā gadījumā, 
rakstot savu grāmatu, vajag ļoti daudz 
avotu – pamatliteratūras. Joprojām 
lasu daudz daiļliteratūras, bet lēnāk 
nekā jaunības gados.” Rīta: „Jaunībā 
mums abiem ar Olli kādā žurnālā bija 
lasītāju sleja. Bijām vienojušies, ka 
rakstīsim tikai par tādām grāmatām, 
kuras mūsos raisījušas pozitīvas iz-
jūtas un pieredzi.” 

Cik daudz autors raksta sev, un 
cik nozīmīga ir auditorijas atzinība? 

Maima Grīnberga – 
tulkotāja, studējusi Latvijas 

Valsts universitātes 
Filoloģijas fakultātē, Helsinku 

universitātē, beigusi Tartu 
universitātes Filozofijas 

fakultāti. Kopš 1994. gada 
publicē tulkojumus, kā arī 

rakstus par igauņu un somu 
literatūru.

Rīta Jalonena – 
somu rakstniece, kuras 
darbi tulkoti 15 valodās. 

Pirmo romānu Eņģeļa naktis 
sarakstījusi 1990. gadā 

un kļuvusi par neatkarīgu 
autori. Viņai ir 12 romāni un 
astoņas grāmatas bērniem. 
Darbojusies arī žurnālistikā, 
bijusi mākslas pasniedzēja.

Olle Jalonens – 
studējis sociālās zinātnes un 
literatūru. Sarakstījis vairāk 
nekā 20 grāmatu, lielākoties 

romānus, īsprozu, dramaturģiju. 
Viņa darbi izpelnījušies daudzas 

literārās prēmijas un tulkoti 
daudzās valodās. Latviski 

pieejami 14 mezgli līdz Griničai. 

Somu rakstnieki Rīta Jalonena (no labās), Olle Jalonens un 
tulkotāja Maima Grīnberga tikšanās reizē Kuldīgas bibliotēkā. 

Grāmata – aisberga virsotne

Neiespējamo var izdarīt

„Ir gandarījums, 
kad realizēts 
kas tāds, kas 
sākumā šķita 
neizdarāms,” 

saka ārējās 
komunikācijas 

speciāliste, 
sirdī 

kuldīdzniece 
Aija Freija. 

Rīta: „Kad sāku jaunu darbu, tas tiek rakstīts sev, 
tomēr vēlos, lai tas sasniedz lasītāju. Es ilgojos 
pēc reakcijas.” Olle: „Tāpat kā Rītai – rakstu sev, 
tomēr ar cerību, ka ir man līdzīgi cilvēki un ka 
viņiem tas būs svarīgi.” Cik rakstnieku ietekmē 
lasītāja viedoklis un gaidas? Abi uzsver, ka ļoti 
maz. Rīta: „ Es pati nenosaku to, ko rakstu, līdz 
ar to arī citi nevar to ietekmēt.” Olle: „Ja rakstītu 
kriminālromānus, tad pilnīgi noteikti lasītāju 
gaidām uz mani būtu ietekme.”

Bibliotēku loma liela
Helsinku jaunā bibliotēka atzīta par labāko jauno 
bibliotēku pasaulē. Kāda ir šo kultūras iestāžu 
nozīme Somijā? Rīta: „Joprojām ļoti liela, bet 
esmu norūpējusies par mazo filiāļu likteni – tās 
pamazām sāk slēgt. Tā ir mūsu pašu pieredze.” 
Olle: „Mazās rajonu bibliotēkas lielajās pilsētās 
ir ārkārtīgi svarīgas, jo līdz tām bērni no mājām 
var aiziet kājām.”

Iveta Grīniņa
Lailas Liepiņas foto

literatūra
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Vēl nebijis
Pirms vairāk nekā 30 gadiem pir-
mais F.Vijona krājums ar Cecīlijas 
Dineres atdzejojumiem latviešu 
valodā bija liels kultūras noti-
kums, jo dzejnieks tika uzskatīts 
par pretrunīgu personību. 15. gad-
simtā viņš strīda laikā nogalinājis 
kādu garīdznieku un bēguļojis no 
karātavām. Vēlāk nāvessods no-
mainīts pret izsūtījumu. Latviski 
F.Vijona dzeja īpašu skanējumu 
ieguva dziesminieka H.Sīmaņa 
ciklā Es strauta malā slāpēs eju 
bojā, un ugunskura tuvumā man 
salst. Mūziķis atzīst, ka tas bijis 
pārbaudījums.

Uztaustīt dvēseli 
smagumā
„Tas bija vēl tajos laikos, kad dzī-
vojos pa baznīcu jumtiem – laboju 
tos,” atceras H.Sīmanis. „Paši 
pirmsākumi meklējami Teātra 
muzejā. Aktrisei Marinai Janaus 
bija Federiko Garsijas Lorkas 
dzejas monoizrāde Kliedziens, 
kurai komponēju mūziku. Pēc 
kādas izrādes man pienāca Cecī-
lija Dinere: „Tu, Harald, laikam 
esi vienīgais, kas varētu uzrakstīt 
mūziku Vijonam.” Tā viņa bija 
izdomājusi, jo starp tobrīd valdo-
šās šlāgermūzikas komponistiem 

Atkal uznāk Vijons un Sīmanis

neko nebija atradusi. Ja nemal-
dos, dzejas grāmata vēl nebija 
iznākusi, tikai iztulkota. Cecīlija 
apstāstīja, kas un kā. 
Kad dzeja nonāca pie manis, 

tā jau bija 555 gadus veca. Es 
neatminos, kur kuru dziesmu 
rakstīju, jo daudz braukāju pa 
dievnamiem. Viena daļa tapusi 
Sunākstes baznīcā, tad pārcēlos 
uz Kuldīgu. Kādas divas ērģeles 

noteikti un arī ģitāras pavadījumi 
sarakstīti Svētās Katrīnas baz-
nīcā. Tā dzeja ir smaga – kā jau 
viduslaikos: mēris, vilki Parīzes 
ielās, inkvizīcija. Bija interesanti 
pārbaudīt, vai tikšu galā. Smagajā 
dzejā vajadzēja uztaustīt dvēseli, 
citādi to nevar nodot tālāk. Glu-
ži paralēles nevar vilkt, bet arī 
Katrīnai ir sena un smaga vēsture. 
Tāpēc tā mūzika tur atnāca.”

Klajā nācis jauns vēlo viduslaiku un agrīnās renesanses pārstāvja – franču dzejas novatora Fransuā Vijona – krājums latviešu 
valodā. Grāmatai pievienots disks –  15 Haralda Sīmaņa dziesmas ar tekstiem, un daļa rakstītas Kuldīgā.

Ar diviem zelta diplomiem 
no konkursa Itālijā atgriezies 
Kuldīgas kultūras centra 
ansamblis Karameles ar 
vadītāju Agnesi Čīči. „Uzskatu, 
ka panākumi ir izcili, jo abās 
kategorijās, kurās izvēlējāmies 
startēt, esam ieguvušas                     
1. vietu,” saka Agnese. 

No 19. līdz 26. septembrim 
Rimini notika starptautisks mu-
zikāls konkurss Rimini Compe-
tition. Uz to meitenes uzaicinājis 
žūrijas loceklis Fabio Peči, kurš 
Karamelēm bija noorganizējis 
arī koncertus un meistarklases. 
Ansamblis startēja divās kategori-
jās: tautas mūzika un Equal Voices 
(vienādas balsis). 
„Tautas mūzikā mums uzreiz 

pateica, ka esam uzvarējušas ar 
lielāko punktu skaitu, bet otrajā 
kategorijā tas tika turēts noslē-
pumā. Zinājām vien to, ka esam 
izvirzītas uz Grand Prix. Tikai 
pēc tam uzzinājām, ka esam uz-
varējušas arī Equal Voices,” stāsta 
A.Čīče. Konkursam sagatavoti 11 
skaņdarbi, trīs no tiem – galvenās 
balvas finālam. Visas dziesmas 
dziedātas bez pavadījuma jeb                      
a capella. Kategorijā Equal Voi-
ces dalībnieki startējuši bez stila 
un sastāva ierobežojumiem. 

Karamelēm Itālijā divas uzvaras
just, ka pilnīgi drošas jūtamies 
ikdienas repertuārā – tautiskajā un 
estrādes vai džeza mūzikā – un ka 
akadēmiskā nav īsti mūsu lauciņš. 
Mēs apzinājāmies, ka tā būs jauna 
pieredze. Toties klasiskā mūzika 
Karameļu meitenēm ļoti iepatiku-
sies, un no tās vairs nav bail. Tika 
uzteikta arī mūsu priekšnesuma 
horeogrāfija.”

Uz konkursu ik gadu
„Liels prieks dzirdēt tik augsta 
līmeņa profesionāļu vērtējumu, 
jo žūrijā strādāja Pīters Filips no 
Lielbritānijas, Deivids Sleiters no 
Austrālijas, Fabio Peči no Itālijas, 
Hirvo Surva no Igaunijas un Ban 
Šeng Tohs no Singapūras, kurš uz-
aicināja uz nākamo konkursu Sin-
gapūrā. Ar Karameļu meitenēm 
nolēmām, ka turpmāk starptautis-
kos konkursos jāpiedalās vismaz 
reizi gadā. Tā ir neatsverama pie-
redze, un gatavošanās ir nopietns 
darbs, kas ceļ meistarību.” Bet 
Rimini gaisotne bijusi ārkārtīgi 
labvēlīga, un daudz jauku vārdu 
dzirdēts arī no konkurentiem. 
Nākamais pasākums Karame-

lēm būs pašdarbnieku koncerts 
9. novembrī Kuldīgā. Top arī 
pirmais videoklips.

Iveta Grīniņa
Agneses Čīčes arhīva foto 

Cildinoši vārdi
„Grand Prix ieguva Krievijas 
Akadēmiskais koris. Sacensties 
ar 50 profesionāliem mūziķiem, 
protams, nevaram. Bet milzīgs 

prieks, ka tikām novērtētas, un 
no žūrijas dzirdējām daudz cildi-
nošu vārdu. Kā Karameļu lielais 
pluss tika minēts interesantais 
skanējums, ansamblis, kurā ir 

balanss starp soprāniem un altiem. 
Jebkuram jāstrādā pie intonatīvās 
tīrības. Daļā skaņdarbu intonā-
cija bija perfekta, citur nedaudz 
sašūpojās. Žūrija uzsvēra: var 

Kuldīgas kultūras centra ansamblis Karameles pēc apbalvošanas konkursā Itālijā kopā ar žūriju. 

Arī senfranču oriģināli
Jaunajā izdevumā līdzās 1987. ga-              
da C.Dineres atdzejojumiem no 
senfranču valodas tagad pirmo 
reizi latviski ir arī Franku-latīņu 
balāde un 11 balādes žargonā. 
Tās atdzejojis Francijā dzīvo-
jošais latviešu tulkotājs Dens 
Dimiņš. Turpat lasāms senfranču 
oriģināls. Iekļautas starptautisku 
atzinību guvušās Lilijas Dineres 
(C.Dineres meitas) ilustrācijas. 

Uzrakstīts jauns pēcvārds un 
dzejnieka dzīves laika notikumu 
apskats. Tāpat no senfranču un 
latīņu valodas tulkoti arhīva 
materiāli un komentāri visiem 
tekstiem. Savukārt H.Sīmaņa 
dziesmas, kas savulaik iznāca 
audiokasetē, tagad digitalizētas 
un nosauktas par muzikālo ciklu 
Fransuā Vijona balādes. 

Daina Tāfelberga
Lilijas Dineres arhīva foto

Fransuā Vijona balādes atskaņo Ilze Grunte, Zane Šmite un mūzikas autors Haralds Sīmanis.

Dziesminieks Haralds Sīmanis Fransuā Vijona dzejas 
jaunā izdevuma atvēršanas svētkos paraksta grāmatu, 
kurai pievienots viņa muzikālais balāžu cikls digitālā 
variantā.
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arī drukāšanai, bet, kā uzsvēra D.Martinova, suiti 
ir neatlaidīgi ļaudis. Pateicoties Saeimas deputātei 
Janīnai Kursītei, šī kultūrtelpa saņem regulāru do-
tāciju no Kultūras ministrijas. Tā izdevies nodru-
kāt 500 eksemplārus, un vairāki tikuši komandai, 
kas to veidoja, un atbalstītājiem. 

Darba grupā – suiti 
Katrai lappusei D.Martinova atlasījusi tautas-

dziesmu: „Suitiem ir asas mēles, tādēļ dziesmās 
gadās arī treknāks vārds. Neuzņemiet to personis-
ki, ja tāda dziesma gadījusies tieši zem jūsu foto-
grāfijas!” Grāmatu maketējusi Ilze Poriķe, tekstu 
labojis Juris Lipsnis, angliski tulkojusi Amanda 
Zaeska. Paldies saņēma arī Māra un Grigorijs 
Rozentāli, Ligita Kalniņa un citi. 

Dz.Leja atzina – viņa nosacījums bijis tāds, ka 
tapšanā iesaistītajiem pārsvarā jābūt no suitiem: 
„Sanāca tā, ka tikai es un tulkotāja tādi neesam. 
No tēva puses esmu cēlies no ķoniņiem, bet no 

mātes puses esmu padurnieks. Ar suitiem saistīts 
mūsu dzimtā ir stāsts no 1978. gada. Mamma bija 
audēja, lepna sieviete, kas mīlēja skaistumu. Viņa 
uz vienu koncertu kultūras namā aizgāja ar suitu 
trako drānu uz pleciem. Pie viņas piespraucās 
viens partijas darbonis, liekot to noņemt, citādi 
koncerts nesāksies, jo tās neesot īstās proletari-
āta krāsas. Mammai bija daudzas draudzenes no 
suitiem, tādēļ viņa nolika biļeti un paceltu galvu 
aizgāja. Arī es daudzus suitus pazīstu, ar viņiem 
kopā esmu strādājis, tāpēc sanāca tā, kā sanāca”.

viņš pārāk maz godā celts un pie-
minēts. Sapratu, ka to var panākt ar 
piemiņas plāksni, ko atklājām pie 
pils. Tās teksts tulkots 16 valodās, 
un tas izlasāms pils ekspozīcijā.” 

Autori sajūsmina tas, ka grāfs, 
kurš Alšvangā valdījis četrus ga-
dus, tik lielas lietas spējis paveikt 
miestā, ko saņēmis diezgan iz-
postītu. Savā laikā viņš attīstījis 
zirgkopību, vēris vaļā skolas, jo uz-
skatījis, ka gudri un turīgi zemnieki 
ir pamats arī kungu labklājībai. 
„Viņš Alšvangā ienāca 1632. gada 
beigās un nomira 1637. gada maijā. 
Šverina vectēvs muižu nopirka, 
bet dzimta ir no Šverīnas grāfistes 
Vācijā. Tēvs uzcēla baznīcu. Ulrihs 
bija apprecējis Barbaru Kanarsku 
un pārgājis katoļticībā. Grāmatā 
Jakobu Ulrihu saucu tikai otrajā 
vārdā, jo arī viņa tēvs, vectēvs un 
mazdēls bija Jakobi. Pēc Ulriha 
katoļticība saglabājās. Grāmatā ir 

viņa vēstules kopija. Tajā vēstīts: 
ja kāds mazbērns vai tālāks bērnu 
bērns gribētu atkāpties, viss pāriet 
Romas katoļu īpašumā. Vēlāk tika 
pārdota muiža, bet baznīcu jaunais 
kungs aiztikt nedrīk-
stēja.” 

Rakstniece atzīst, 
ka vēsture ir ļoti in-
teresanta, bet visu 
grāmatā rakstīto ne-
pārstāsta: „Mana daļa 
bija izcelt Šverinu, 
jūs lasiet un pētiet 
tālāk!”

Daces sapnis ir 
sakopt Sv. Miķeļa 
baznīcas kriptu, kurā 
atdusas Jakobs Ul-
rihs, sieva Barbara 
un viens viņu bērns. Grāmatā 
apskatāms zīmējums. „Kriptā 
glabāja tikai valdniekus, tur ir 
divi lieli un viens mazs zārks. Ko 

citu varu izsecināt? Briesmīgi, ka 
Ulriha zārkam kāds krītošs akmens 
norāvis vāku, tādēļ balzamēšanās 
pārtraukta.” 

Avoti un 
prototipi
Autore atzīst, ka in-
formācijas bijis vesela 
gūzma, tādēļ grāmatā 
ir 120 atsauces un ko-
mentāri, bet izmantotās 
literatūras sarakstā – 14 
grāmatu un pētījumu 
nosaukumi. „Man darba 
gaitā teica, lai fiksēju, 
kur esmu ņēmusi kat-
ru faktu, lai viss būtu 
maksimāli patiess. Vi-
sus darbus, uz kuriem 

atsaucos, esmu izlasījusi no vāka 
līdz vākam.” 

Jau uzvedumā klausītāji pie-
vērsa uzmanību tam, ka Šverina 

Dace Priede: 
„Senais 

suitu novads 
jāatjauno tāds, 

kāds bija Šverina 
laikā. Novadu 
reforma var 
jūs sašķaidīt. 

Tāpēc šo romānu 
rakstīju, ka zinu: 

jūs varat būt 
viens vesels.”

mantojums 54

Kad puzles gabaliņi savienojas
Ar nedēļas starplaiku Alsungā notika divu suitiem svarīgu grāmatu atvēršanas svētki. Zīmīgi, ka abi autori ir Kuldīgas novada iedzīvotāji. Rakstnieces 
Daces Priedes 13. romāns Kur sarkanas ogas auga stāsta par četriem gadiem 17. gadsimtā, kas suitu dzīvi pārvērta, dodot viņiem gan košos tērpus, 
gan pašapziņu un katoļticību. Bet fotogrāfa Dzintara Lejas albums Suitu zemes ļaudis dokumentē pēdējos piecarpus gadus suitu kultūrtelpā, rādot tos 
notikumos un cilvēka dzīves gājumā – no bērnības līdz nāvei.
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Dace Priede: „Man saka, 
ka no šī materiāla 
jātaisa filma. Jā, tā 
sanāktu, bet uzvedumu 
nevaru uztaisīt. Man 
katrs teikums par dārgu. 
Šverina personība nav 
ieliekama lugā, tai jau 
grāmatā ir par šauru.”

Lai padzen tos baltos 
nost
„Cik viņi bija aktīvi – cik gāja pa-
saulē, sevi nesa un rādīja, mani 
pieaicinot, tik fotogrāfiju arī 
radās grāmatai,” uzsvēra autors. „Te ir tikai 
daļa, jo intensīvi šeit notiekošo fotografēju 
astoņus gadus. Pirmajā bildē ir kristības, bet 
priekšpēdējā – aiziešana. Tā var bērnus, jau-
niešus, pieaugušos un senļaudis salikt kopā.”

Ideja par grāmatas iekārtojumu radusies 
pēc telefonsarunas ar kādu aģentūru Rīgā. 
Dz.Leja atceras: „Sāku suitus fotografēt no-
pietnā krusta dziedājumā. Mani uzaicināja bi-
jušais darbabiedrs Juris Lipsnis un priesteris 
Andris Vasiļevskis. Pēc pirmajiem Miķeļiem 
kāda Rīgas aģentūra palūdza fotogrāfijas. 
Aizsūtu bildes, kurās spoži spīd saule, Mi-
ķeļa baznīcai apkārt iet procesija: gan ļaudis 
suitu tērpos, gan balti ģērbti garīdznieki un 
kalpotāji. Rīdzinieki man saka – neder! Viss 
jau esot labi – suitu novads, iet suiti, bet ko 
tie vīri baltos tērpos tur dara? Es stāstu, ka 
tā ir procesija, ka tā pieņemts. Tur brīnās: 
kāda procesija! Lai pieejot klāt un padzenot 
nost no kadra. Divdesmit minūtes sausu muti 
stāstīju, ka fotogrāfijā viss ir kā dzīvē. „Ak, 
tad suitos tā notiek?” beidzot vada otrā galā 
nāca apskaidrība. 

Tad sapratu, ka jārada grāmata ārpus suitu 
kultūras telpas dzīvojošajiem, lai viņi, to 
paņemot rokā, gūtu skaidrību,” stāsta autors. 
Tāpēc priekšvārds rakstīts gan latviski, gan 
angliski. Būtu gribējies arī citās valodās, 
bet nelielā finansējuma dēļ tas neesot bijis 
iespējams. 

Noiet garu ceļu
Biedrības Etniskais kultūras centrs „Suiti” 

vadītāja Dace Martinova pastāstīja, ka sā-
kotnēji gribējuši grāmatu izdot līdz Latvijas 
simtgadei, bet nav bijis naudas. Valsts kultūr-
kapitāla fondam (VKKF) projektu rakstījuši 
trīs reizes, bet vienmēr noraidīti. Tagad viņa 
pat priecājas, ka nav sasteigts, jo simtgades 
piedāvājumā šī grāmata nozaudētos, bet tagad 
izdota pirms 101. dzimšanas dienas. Dz.Leja 
nopriecājās, ka skaitlis no abiem galiem 
lasāms vienādi. 

Grāmatas atvēršanā paldies saņēma visu 
trīs suitu novadu – Alsungas, Kuldīgas un 
Ventspils – vadītāji, jo pašvaldības naudu 
deva maketēšanai. No VKKF atbalsts nebija 

Inguna Spuleniece, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa (Jauno žurnālistu skola) un Lailas Liepiņas foto

„Tā nav 
mana – 
tā ir jūsu!”

Dzintars Leja: „Katra fotogrāfija 
piesaistīta vietai, notikumam un 
laikam. Grāmatu veidojām tādu, 

lai suiti, to dāvājot, būtu lepni, un 
saņēmējs izjustu godu pret 

Latvijas kultūru.”

Fotoalbuma Suitu zemes ļaudis autors Dzintars Leja un etniskā kultūras centra Suiti vadītāja Dace Martinova to 
vaļā vēra desmitajā gadadienā, kopš suitu kultūrtelpa iekļauta UNESCO pasaules mantojuma sarakstā. 

Daces Priedes piecu gadu darbs – romāns 
Kur sarkanas ogas auga, kas tapis pēc vēs-
turnieka Agra Dzeņa un daudziem citiem 
pētījumiem, stāsta par laiku, kurā grāfa 
Jakoba Ulriha fon Šverina vadībā suitu 
zeme kļuvusi par to, kas tā ir tagad, – par 
krāsainu, lepnu un katoļticīgu novadu.

Šī grāmata un plāksne Šverinam Alsungā 
tika atvērta Svētā Miķeļa svētkos. Pirms 
svinīgajām runām un paldies vārdiem viesi 
Kuldīgas amatierteātra uzvedumā ieskatījās 
romāna lappusēs. D.Priede vēlāk atzinās, ka 
izrādes nebūs, jo šo savu bērnu viņa nespēj 
dramatizēt un īsināt – pārāk daudz katrā 
lappusē ieguldīts gan laika, gan sirds.

Romantiskākā rakstniece
Grāmata klajā nākusi izdevniecībā Zvaigzne 
ABC un jau pirmajā nedēļā ierindojusies starp 
pirktākajām. Latviešu valodas, literatūras un 
mākslas redakcijas vadītāja Bārbala Simsone 
D.Priedi sauc par latviešu romantiskāko rakst-
nieci. Jautāta, kurš kuru atrada, viņa teic: „Es 
Daces romānus esmu lasījusi jau no jaunības. 
Nesen pie mums iznāca viņas pirmā romāna 
Saule špagas asmenī atkārtots izdevums. Kādu 
dienu Dace saka: „Es te rakstīju, rakstīju un uz-
rakstīju. Vai tu negribi izlasīt?” Izlasīju – dikti 
labi, ņemu ciet. Labprāt apņēmos šo lielisko 
darbu rediģēt. Tas bija jūnija sākums, bet Dace 
pateica, ka atvēršana sarunāta 28. septembrī. 
Izdevniecība ir liela, normāli grāmatu izdodam 
pusgadā. Ar viņas tekstu un pašu Daci strādāt ir 
viegli un aizraujoši, tādēļ visu paguvām. Ļoti 
ceru uz nākamajiem romāniem.” 

Katram spainis ziedu
Pēc uzveduma D.Priede atzina, ka visiem 
atbalstītājiem labprāt dāvātu milzu spaini ar 
ziediem, bet tas nav iespējams, jo tas būtu 
jāved arī uz Rīgu un pat Rēzekni. Tomēr sim-
boliskus spainīšus saņēma visi: vēsturnieki 
A.Dzenis un Reinis Norkārkls, arhīvu vīrs 
Juris Vītols, romāna krustmāte B.Simsone, 
auklīte, izdevniecības vadītāja Vija Kilbloka, 
priestera Andra Vasiļevska māmuļa (Andrim 
romāns veltīts), zīmējumu autore Guna Mi-
ķelsone, pirmā redaktore Mārīte Milzere un 
vāka autors Artūrs Bērziņš. Vēlāk viņa teiks, 
ka uztraukumā aizmirsusi pateikties meitai 
Ancei Priedei – romāna pirmajai kritiķei, kura 
„stāvēja klāt ar svecīti un darīja visu melno 
darbu”.

A.Dzenis uzteica autori ne tikai par enerģiju, 
bet arī apbrīnojamo spēju iedziļināties vēsturē: 
„Viņa izmantoja ne tikai suitu novada vēstu-
riskās izpētes materiālus, bet arī tos avotus, ko 
savā pētījumā izmantoju es. Gribēja pārbaudīt 
katru teikumu. Ir tieša analoģija ar pirmo vēs-
turisko romānu autoru Rutku Tēvu jeb Arvedu 
Mihelsonu. Viņu ar Daci vieno dramaturģija, 
aktiermāksla un vēlme literatūrā izmantot 
vēstures materiālus.”

Pārāk maz godā celts
Vēlāk, stāstot par to, kā romāns tapa, Dace at-
zina: „Par grāfu Šverinu ir pārāk maz ziņu, un 

auklei dots Ručas vārds, bet priesteris, kas ir ar 
viņa ģimeni, nodēvēts par Vasiļevsu. Priesteris 
A.Vasiļevskis smejas, ka daudz melots nav, jo 
viņa rados no Latgales poļiem tiešām tekot poļu 
sīkmuižnieku jeb šļahtiču asinis, bet pieņemt to, 
ka viņš ir prototips, esot grūti: „Jābūt pazemīgam, 
lai to pieņemtu, bet jāsaprot, ka jebkuram autoram, 
lai uzrakstītu vēstures romānu, vajag reālu pieturas 
punktu. Emocionālā puse, izturēšanās var vēstu-
risku personāžu padarīt dzīvu. Jā, mūsu dzimta ir 
paveca, bet par tām zilajām asinīm nerunājam. Nu 
un tad? Vispirms visi esam cilvēki. Ja neesi cilvēks 
pret cilvēku, tad vienalga, kāds ir mantojuma slānis. 
Šverina gadījumā ticu, ka viņš bija cilvēks. Ja būtu 
tirāns, kā tas šur tur parādās, tad pēc viņa nāves 
tauta atteiktos no visa, kas bijis uzspiests.”

Dace turpina: „Man arī Bārbala prasīja, vai 
Vasiļevss ir reāla persona. Atbildēju, ka relatīvi, jo 
avotos minēti divi brāļi Vasiļevski. Citu vārdu es 
mācītājam ielikt nevarēju. Andris ir simtprocentīgs 
prototips, romānā ir daudzas viņa domas. Nebūtu 
viņa – nebūtu grāmatas. Tur iekšā ir daudzi. Kad 
rakstīju par Ruču, domāju par Ilgu Leimani, kad par 
Barbaru – redzēju Daci Blathenu. Šverinu vizuali-
zēju ar Hilariju Lazdu. Dace un Hilarijs grāmatas 
atvēršanā iejutās Barbaras un Ulriha lomā, Andris 
un Ilga – Vasiļevsa un Ručas. Man viņi visi ir vi-
zualizēti. Tik tālu, ka dažkārt kļūst bail.”

Tapa vairākus gadus
Šī ir D.Priedes 13. grāmata. Māņiem viņa netic, 
un top vēl trīs grāmatas. Vai vēsturiskas? Dace 
nošņācas: „Vasiļevskis arī man prasa: „Nu, nākamā 
vēstures grāmata?” Atbildu, ka ar vēsturi vairs 
nekrāmēšos. Divas iesāktās ir gandrīz gatavas. 
Man tās nav jāraksta, tikai beigas, un jāsāk pie tām 
strādāt. Trešā ir mazgrāmatiņa par dzīvnieciņiem. 

Kādā pasākumā Ēdolē mani gaidīja skolas di-
rektors Aigars Matevičs. Dzirdējis par Šverinu. 
Viņiem vajagot grāmatu par Ēdoles skolas 200 
gadiem. Teicu, ka nerakstīšu par tiem, kas skolo-
ja, par tiem, kas un kā mācījās. Ēdolniekiem tāda 
jau ir. Ja grib tādu kā manējā, varētu to rakstīt 
caur Bēriem, kuri dibināja pirmo skolu, bet tad 
vajag manu vēsturnieku un pētījumus. To neviens 
samaksāt nevar! Mēs par to varētu sākt runāt, bet 
vai es to uzrakstītu divos gados? Ar palīgiem – jā, 
ja man katru burtu iebaksta degunā: skola bija tur, 
tas rakstīts tādā pētījumā, Bēri izskatījās tā. 

Kur sarkanas ogas auga tapa vismaz piecus 
gadus. Es rakstu lēni. Neviens nevar saprast, ka 
šeit (rāda uz galvu – aut.) darbojas datoriņš, kas 
bez manas līdzdalības mazus puzles gabaliņus 
liek kopā, dažus izmet. Kaut ko piefiksēju – man 
ir lapiņas, kladītes, čupa ar papīriem, kuros neviens 
cits neorientējas. Bet es nerakstu. Tad pēkšņi vis-
maz daļa no puzles ir savienojusies, un ieslēdzas 
vājprāts: tā filma iet, bet es nevaru tai paspēt līdzi 
ne ar roku, ne datoru. 

Principā sākumu rakstu ar roku. Tad tik ilgi 
datorā, līdz tā bilde man skaidra. Pēc tā vēl tiek 
izkrāsota. Lai tiktu līdz tādai kvalitātei, kādā gri-
bētu uzrakstīt grāmatu par Bēriem, mani neviens 
nedrīkst dzīt. Man taču jāsaprot, kādi tolaik bija 
soli, kādi apģērbi, kas un kā mācījās un mācīja, kā 
sēdēja, ko ēda... Man bilde nav skaidra. Bet par 
Šverinu! Zinu trīsreiz vairāk, nekā ir grāmatā.”

Krāsas, lepnums un ticība

Romāna autores pirmo autogrāfu saņem Alsungas novada domes 
priekšsēde Daiga Kalniņa.

Uz skatuves pēc uzveduma par 
Alsungas grāfu Jakobu Ulrihu fon 
Šverinu – Andris Vasiļevskis, Ilga 
Leimane, Dace Priede, Hilarijs Lazda 
un Dace Blathena. Tūlīt pēc tam 
kājās celsies suitu vīri un sievas, lai 
dziedātu savu himnu.

Tā par vairāk nekā 400 lappušu 
biezo un divarpus kilogramu smago 
fotoalbumu Suitu zemes ļaudis 
atzinās padurnieks Dzintars Leja. 
„Fotogrāfs vienmēr ir liekais, kas 
pasākumos maisās pa kājām. 
Paldies, ka mani pacietāt!”
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Beļģijas kinofestivālā žūrija 
uzteikusi Oļega veidotāju spēju 

radīt spilgtu klaustrofobisku 
mūsdienu Eiropas portretu. 

Maltas festivālā filma 
raksturota kā „skaudrs 

ieskats Eiropas pagrīdes pasaulē, 
ko pavada izcila aktierspēle un 
elpu aizraujošs sižets”. 

Kinokritiķe Dita Rietuma: 
„Oļegs apstiprina, ka sociālā 

aktualitāte ir būtiska Eiropas 
kino iezīme un 
nosacījums sekmīgai 
filmas starptautiskajai 
pieredzei.”

notikumi6

Sadarbības sākums – 
pilsētā ar dvēseli
Kuldīdzniekiem šo tandēmu bija 
iespēja dzirdēt mūzikas skolā. 
Programmā – Roberts Šūma-
nis, Sergejs Rahmaņinovs, 
Edvards Grīgs, Pēteris 
Čaikovskis u.c. kompo-
nisti. Arī Pēteris Plakidis. 
„Noteikti gribēju piedāvāt 
Dominikam kādu latviešu autora 
skaņdarbu,” saka Evija.  

Kuldīga ir arī vieta, kur sa-
darbība sākusies. „Te pagājušajā 
vasarā notika čella meistarklase, 
ko rīkojām ar britu mūziķi Niko-
lasu Džounsu. Es biju koncert-
meistare, Dominiks – viens no 
dalībniekiem. Saspēlējāmies un 
nolēmām mēģināt kaut ko kopā. 
Gatavojamies kamermūzikas 
konkursiem, rakstīsim projektus, 
veidosim koncertprogrammas.”

Latvijā to sāk rādīt šomēnes, 
bet starptautiskā pirmizrāde mai-
jā notika Kannu kinofestivālā 
Francijā, kur gandrīz no 8000 
darbiem prestižajā režisoru ģildes 
programmā izraudzīti 25. Oļegs 
arī iekļauts Eiropas Kino akadē-
mijas balvas īsajā sarakstā (no-
minanti kļūs zināmi novembrī). 
Kinofestivālos Briselē un Maltā 
jau iegūta galvenā balva. Nupat 
filma rādīta Dienvidkorejā, pats 
režisors lido uz festivāliem Izra-
ēlā, Luksemburgā, ASV, Polijā.

Valmierā, Daugavpilī, Lie-
pājā un Rīgā filmas veidotāji, 
cilvēktirdzniecības novēršanas, 
cilvēktiesību eksperti un tiesību 
sargi piedalījušies diskusijā Mo-
dernā verdzība Eiropā: filma 
„Oļegs”. Bet Rīgā, K.Barona 
ielā, atklāts dzīvais vides objekts 
Mūsdienu vergs Oļegs – cilvēks 
reklāmas stendā iesaiņots kā pār-
tikas prece.

Ne tautības, bet 
attiecības
Atspoguļojot darba tirgu Eiropā 
bez robežām, arī filmas tapšanā 
izmantota starptautiska pieeja. 
Īsā sižeta līnija ir šāda: Latvijas 
krievs, nepilsonis Oļegs 
dodas peļņā uz gaļas kom-
binātu Beļģijā un nokļūst 
poļu viesstrādnieku ma-
fijas verdzībā. Titullomā – 
Lietuvas Krievu drāmas teātra 
aktieris Valentīns Novopoļskis, 
otrā plāna lomās – poļu aktieri 
Dāvids Ogrodņiks, Anna Proč-
ņaka, Ādams Šiškovskis, arī 
Latvijas pārstāvji Jurijs Djako-
novs, Guna Zariņa u.c. Režisors 

J.Kursietis strādā tandēmā ar poļu 
operatoru Bogumilu Godfrejovu 
(tāpat kā iepriekšējā filmā Mod-
ris). Kinolente ir Latvijas studijas 
Tasse Film, Lietuvas, Francijas un 
Beļģijas kopražojums.

Tomēr režisors uzsver: tautī-
bām sižetā nav nozīmes. Kaut gan 
tas atkal veidots pēc patiesiem 
notikumiem (tostarp žurnālista 
Kaspara Odiņa intervija ar kādu 
tautieti ārzemēs), filma nevēsta 

tikai par mūsdienu verdzību 
un šķietamo bezizeju no tās. 
Ar Oļegu spēs identificēties 
katrs, kurš vardarbību pie-

dzīvojis no darba devēja, drauga 
vai ģimenes locekļa, skaidrojis 
režisors.

Kurzemniekam J.Kursietis 
saka: „Lasot stāstus par tiem, kuri 
iesprostoti darba tirgū, var likties: 
„Kāpēc viņi nemūk projām? Nu, 
iedod pa muti tam sliktajam un 

aizbēdz!” Bet, ja būtu tik vienkār-
ši, tad nebūtu ģimeņu, kurās vīri 
sit sievas, jo viņas kareivīgi ietu 
prom, nebūtu citu līdzīgu situā-
ciju. Filmā katrs atradīs ko citu. 
Kāds pēc tam piezvanīs draugam, 
kurš strādā ārzemēs, cits – krie-
viski runājošam draugam, kurš te 
dzīvo kā nepilsonis. Galvenais, 
lai skatītāji nepaliek vienaldzīgi. 
Bet filma nav tikai par aizbraucē-
jiem – tajā ir daudz psiholoģijas, 
attiecību aspektu. Laikam tāpēc tā 
tik daudz ceļo un dažādas tautas 
ir gatavas to skatīties.”

Kā lakmusa papīrs
Pirmizrādi redzējusi arī Jura 
mamma Ineta Kursiete, agrāk 
skolotāja Kuldīgā, tagad Porti-
džas* mācību sistēmas ieviesēja 
Latvijā, Gruzijā, Azerbaidžānā, 
Kirgizstānā, Abhāzijā un citur. 
„Jura mākslinieciskajā izaugsmē 

No Kuldīgas līdz Kannām – ar patiesību
Maršruts Kuldīga–Kannas ir pilnīgi iespējams, taču nav pašmērķis – to apliecina mūspusē dzimušā, talantīgā kinorežisora Jura Kursieša darbība un 
jaunā spēlfilma Oļegs, kas atklāj bieži noklusētās Eiropas darba tirgus ēnas puses un kas daudzās valstīs jau guvusi profesionāļu un skatītāju atzinību. 
Uz Lielo Kristapu tā pretendē astoņās kategorijās. 

Oļegs ir liels solis uz priekšu. Te-
matika nāk ļoti laikā, bet piekrītu 
dēlam: daudzi par to negrib runāt. 
Gandrīz katrā ģimenē ir cilvēki 
ārzemēs, kuri uz Latviju atbrauc 
ar naudu, bet bieži neparāda, kā-
dos apstākļos viņi to nopelnījuši. 

Atcerējos, ka padomju laikā 
studentu lauksaimniecības vienī-
bā biju Čečenijā, dzīvojām dārzā 
armijas teltīs, mūs izveda un atve-
da kolonnā, īsti nedeva ēst, nekur 
iet nedrīkstēja, un par visu vasaru 
samaksāja 80 rubļus. Pēc Oļega 
pirmo reizi apjēdzu, ka īstenībā 
bijām verdzībā…

Filma, protams, ir koncentrāts, 
bet sadzīvi parāda tieši. Tā ir kā 
lakmusa papīrs: ja kāds ir situ-
ācijā, kurā pakļaujas, nevis paceļ 
galvu un aiziet, jo baidās ielēkt 
aukstā ūdenī, vai viņš sapratīs, ka 
arī pats ir verdzībā, un padomās: 
„Vai tiešām to vajag paciest?” 

Cerams, filma kādu pamudinās 
akli nemesties uz ārzemēm, bet 
pārbaudīt, kur dodas.”

Par dēla kinodarbības augsto 
novērtējumu pasaulē I.Kursiete 
smej: „Citādi taču nav vērts! Arī 
man patīk visaugstākie mērķi, kas 
nebeidzas pie Latvijas robežas. 
Bet, kad rada no sirds, tad jau par 
atzinību nedomā.”

Emocionāli un cilvēcīgi
Tieši to pašu saka Juris: „Arī 
Modris festivālos dabūjis balvas, 
bet jau toreiz sapratu: ja esmu par 
savu stāstu iededzies, ja apkārt ir 
radoša komanda un izcili aktieri, 
tad par balvām nedomā. Taču, 
ja visi elementi būs, kaut kam 
labam jāiznāk. Pasaulē tiek ražots 
tik daudz filmu, bet dziļi patiesu, 
kas veidotas ne komerciālam, 
bet emocionālam nolūkam, nav 
daudz. Protams, dalība Kannu 
festivālā ir milzīgs sasniegums –                               
Eiropas kino veidotājam tas ir 
augstākais punkts. Un tad filmai 
vaļā daudzas durvis.”

Režisors atklāj, ka nākamā dar-
ba centrā būs sieviete un ģimenes 
attiecību krīze, ko rada apsūdzī-
ba vīram korupcijā, tomēr pāri 
visam – mūsu vērtību skala un 
nevienlīdzības saknes sabiedrībā. 
„Iemesls, kāpēc vispār filmēju, ir 
tas, ka redzu dažādas tendences, 
kas sakarīgu līdzdzīvošanu buk-
sē. Esmu mazliet naivs ideālists, 
bet domāju, ka varam pieaugt 
un sadzīvot cilvēcīgāk,” rezumē 
J.Kursietis.
* Bērniem ar Dauna sindromu u.c. slimībām

Dina Poriņa
Foto no www.lsm.lv

Tālu, tomēr līdzīgi
Kā notiek mūzikas materiāla 
apguve, ja dueta dalībnieki dzīvo 
tālu viens no otra? Evija skaidro: 
„Izdomājam programmu un mā-

cāmies atsevišķi. Es ierakstu 
pavadījumu, lai Dominiks 
var spēlēt it kā ar mani. 
Viņš uz Latviju atbrauca 
tikai dažas dienas pirms 

koncertiem.” Kas ir būtiski, lai 
saspēlētos? Evija: „Tā kā strādāju 
par koncertmeistari, esmu spēlē-
jusi ar ļoti daudziem. Būtiski, lai 
mēs pret mūziku izturētos vienā-
di, lai otram tā ir tikpat svarīga, 
cik man, lai ir līdzīgas idejas 
un izjūtas. Dominikam ir savas 
interesantas idejas, es piedāvāju 
savas, un nonākam pie kopsaucē-
ja. Šis ir pirmais mēģinājums, un 
vismaz man izjūtas ir ļoti labas.”

Dominiks stāsta: „Man nekad 
nav bijis pastāvīga koncertmeis-

tara. Atrast labāko pianistu ir 
ļoti grūti. Svarīgi ir labi iepazīt 
cilvēku, ar kuru muzicē, zināt 
viņa pieredzi. Mūsu gadījumā 
interesanti tas, ka jau meistarklasē 
uzreiz sajutām saikni – vienādas 
izjūtas mūzikā. Spēlējot jūtam, 
ko otrs domā un kurp mūzika 
virzīsies. Tāpēc nolēmām darbo-
ties kopā. Man atlidot uz Rīgu ir 
dārgi, tomēr ļoti ceru, ka būs tik 
daudz kopīgu projektu, cik vien 
iespējams.”

 
Ar katru reizi drošāk
Pirmā uzstāšanās bijusi Ventspils 
bibliotēkā. Salīdzinot ar otro 
koncertu Kuldīgā, izjūtas bijušas 
kardināli pretējas. Dominiks: 
„Pirmajā uztraucāmies, lai neko 
nesajauktu, mazāk koncentrējā-
mies uz mūziku. Šodien bijām 
atbrīvoti, un tas ļāva fokusēties uz 
mūziku.” Evija piekrīt: „Mēs vēl 

nezinām, ko no otra koncertā gai-
dīt. Šodien jau bija daudz brīvāk 
un izjūtas daudz patīkamākas.” 
Trešais koncerts notika Ģ.Eliasa 
Jelgavas vēstures un mākslas 
muzejā. 

E.Auziņa, kura savulaik bei-
gusi Kuldīgas mūzikas skolu, 
pagājušajā gadā beigusi J.Vītola 
Mūzikas akadēmijā maģistran-
tūru un strādā par koncertmeis-
tari gan Mūzikas akadēmijā, gan 

J.Mediņa Rīgas 1. mūzikas skolā 
un Mārupes mūzikas un mākslas 
skolā. Ik pa laikam viņa iesaistās 
kādā projektā. „Man noteikti 
nav garlaicīgi. Esmu saņēmusi 
uzaicinājumu spēlēt arī Kārļa Da-
vidova čellistu konkursā pavasarī 
Kuldīgā. Jānovērtē tas, kas šeit 
notiek, kādi mūziķi atbrauc. Tas 
ir superīgs pasākums!” 

Iveta Grīniņa
Lailas Liepiņas foto 

Čehu un latviešu mūziķu duets

Bijusī kuldīdzniece, pianiste Evija Auziņa atkal kāpa uz savas mūzikas skolas 
skatuves. Šoreiz kopā ar čellistu Dominiku Veleku no Čehijas.

mūzika

„Interesanti, ka Dominiks ir no Čehijas, es – no Latvijas, bet spēlēt kopā ir ļoti viegli, lai gan esam 
samēģinājuši tikai trīs dienas. Tas ir patīkams izaicinājums un risks – uzstāties pēc nedaudziem 
mēģinājumiem,” tā par sadarbību ar čehu čellistu Dominiku Veleku saka bijusī kuldīdzniece, pia-
niste Evija Auziņa. Pirmie jaunā dueta koncerti šomēnes izskanēja Ventspilī, Kuldīgā un Jelgavā.

kino

Oļega titullomā Lietuvas aktieris Valentīns Novopoļskis.
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1. Mālu izrullē vienmērīgā 
biezumā (ap 1 cm). Māls un 

ģipsis atceras visu – pat vissīkākais 
pirksta nospiedums būs skaidri 
redzams. Jāuzmanās, strādājot ar 
gariem nagiem. 

Mans kultūras notikums

pieredze 7

dizaina vārdnīca

Rūpnieciskais šarms jeb augšup

„Tas ļāva izjust spilgtas emocijas 
un mudināja pārdomāt dzīvi,” tā 
par gaismas, dziedājumu un dzejas 
performanci Vertikāle V Eiropas 
kultūras mantojuma un Dzejas die-
nās Apriķu luterāņu baznīcā saka 
Kuldīgas novada muzeja apmeklē-
tāju centra speciāliste Liene Blūma. 

„Mūsu ģimenē kultūras pasākumu 
apmeklēšana ir ikdiena. Bieži doda-
mies uz koncertiem un izrādēm gan 
tepat, Kuldīgā, gan citās Kurzemes 
pilsētās. Īpaši novērtējam plašās ie-
spējas mūsu novadā kvalitatīvu kultū-
ras piedāvājumu redzēt un dzirdēt bez 
maksas. Informāciju parasti uzzinām 
Kurzemniekā vai internetā. Ir tādi 
notikumi, kas tiek plānoti diezgan ilgi 
uz priekšu, bet reizēm tieši spontānie 
piedzīvojumi atmiņā paliek vislabāk. 

Apriķu baznīcā kādā svētdienas 
vakarā varēja izbaudīt lielisku dažādu 
mākslas veidu sintēzi brīnišķīgā vidē. 
Šī baznīca ir viena no skaistākajām ne 
tikai Kurzemē vien – tā ir visas Eiro-
pas sakrālās mākslas pērle, kas lepojas 
ar izteiksmīgiem griestu gleznoju-
miem un unikāliem kokgriezumiem. 

Tēma Dievkalpojums bija izvēlēta 
kā mākslas un mūzikas vienojošais 
elements, kas meditatīvā veidā ilustrē 
dievkalpojuma gaitu. Vakaru dievna-
mā kā kopdarbu veidoja dzejnieku 
grupa KIP – Laura Andersone, Gunita 

Kurš 20. gs. otrās puses pilsētas 
bērns nav līdis jaunceltnēs, spē-
lējis pagrabos kazakus-razbai-
niekus, knibinājis no bloka māju 
šķirbām ļipučku vai metis peļķēs 
nelabi smirdošo karbīdu? 

Vai ir kāda meitene, kas nav 
sapņojusi dzīvot tornītī kā tāda 
Salātlapiņa? Turklāt tam nebija 
obligāti jābūt pils tornim. Gluži 
labi derēja arī vecie ūdenstorņi, 
dzelzceļa staciju torņi vai nelielie 
19. gs. beigu un 20. gs. sākuma 
ēku tornīši. 

Iespējams, šajos romantiskajos 
sapņos un pilsētas bērnu pieredzē 
meklējami sākumi vispārcilvē-
ciskajai interesei par industriālo 
mantojumu, kas īpaši pēdējā des-
mitgadē radusi atsaucīgas sirdis, 
apskatāmos labumus apvienojot 
vienā tīmekļa vietnē*. Līdzīgi 
kā par dizaina tēmām, arī par 

Agnese atklāj, ka šis māk-
slas veids iegūst aizvien lielāku 
popularitāti, bet viņa gājusi vēl 
tālāk – izmantojusi šo tehniku 
tam, lai Varakļānu Sila kapu vār-
tiem izveidotu 82 cm augstu cilni, 
kurā atainots Jēzus pie krusta un 
divi eņģeļi. 

Lai veidotu botānisko barel-
jefu, vajadzīgs māls un ģipsis. 
Pārējais ir piemeklējams. Vaja-
dzīgs stingrs lina vai brezenta 
audums, uz kura tiek rullēts māls, 
rāmis, kam var izmantot stingru 
kurpju kasti, kūkas veidni vai citu 
pielāgotu formu. Vēl vajag koka 
līstītes, kas palīdzēs mālu izrullēt 
vienmērīgi, un mīklas rulli.

Agnese izmanto balto mālu, 
ko iegādājas Ādažos keramikas 
servisa veikalā, bet tāda iespēja ir 
arī Raunā un Lodē. Var lietot arī 
sarkano – tad ģipša lējums iegūst 
viegli tonētu virsmu. Savukārt 
ģipsis tiek pirkts būvniecības 
veikalos. 

Vēl vajag augus, bet nospie-
dumu var gatavot no visdažādā-
kajām lietām, kurām ir faktūra, 
piemēram, no mežģīnēm, auklām, 
rotaļlietām u.c. Ar šo tehniku var 
darboties visu gadu. Kad nav 
ziedu, var ņemt sausos augus, 

2. Kad virsma gluda, viegli iespiež 
paredzēto rāmi, lai būtu 

skaidrs laukums. 
3. Liek virsū augus, kamēr 

izveidojas vajadzīgā 
kompozīcija. Vispirms tos pārklāj ar 
papīra lapu un tad ar dēlīti iespiež 
pamatnē. Kad augi iespiedušies 
vietā, var piepalīdzēt ar rulli. Ja rullē 
jau sākumā, augi var izkustēties. 
Augus uzmanīgi izņem, lai rezultātu 
nesabojātu. Ar mazu irbulīti var 
izņemt vissīkākos kriksīšus.

4. Liek virsū formu, to iespiežot 
līdz pat audumam, no māla 

apkārt veido valnīti, lai šķidrais ģipsis 
no formas neiztek. 

5. Ģipsi ber ūdenī, vadoties 
pēc receptes uz iepakojuma. 

Tam jābūt kefīra konsistencē, bez 
kunkuļiem. Nevajag maisīt pārāk 
enerģiski, lai neveidojas gaisa 
burbulīši. Lej formā, ģipsi ar otiņu 
mazliet pakustina, lai izdalās 
burbulīši. Bet to dara tikai desmit 
sekundes. Tad masu liek mierā, 
gaida astoņas desmit minūtes. Der 
paskatīties uz iepakojuma datumu 
un izvēlēties svaigāko ģipsi, jo pārāk 
ilgi stāvējis reizēm necietē. 

6. Uzmanīgi atbrīvo formu no 
māla un lējumu kopā ar mālu 

apgriež otrādi. Lēnām noņem māla 
kārtu un priecājas, kas iznācis. 
Nelīdzenās maliņas var aplupināt, 
kamēr ģipsis nav līdz galam 
sacietējis. Pēc nedēļas malas var 
apstrādāt ar smilšpapīru. 

! 
Ģipsis nedrīkst nonākt 
kanalizācijā! 
Ūdens, ar ko tiek mazgāti 
trauki, un ģipša krikumi 

nedrīkst nonākt ne izlietnē, ne 
podā. Tas jāizlej citur. 

Vizuālās mākslas skolotāja Agnese 
Fogele uzsver, ka botāniskais 

bareljefs iegūst aizvien lielāku 
popularitāti.

skujkoku zarus, čiekurus utt. Ļoti 
skaisti izskatoties mazi dārzenīši 
ar visām lapiņām, piemēram, bur-
kāni un bietītes. Nevar izmantot 
ogas un sēnes, kas izšķīst. Var 
kompozīcijai pievienot arī burtus, 
tikai uzraksti jāveido spoguļ-
rakstā. Uzreiz jāatceras arī par 
caurumiņu, ja domāts bareljefu 
uzkārt uz nagliņas. Tajā vietā mālā 
jāiedur irbulītis vai ģipsī jāielej 
aukla, aiz kuras varēs darinājumu 
piekārt pie sienas. 

Bareljefu var krāsot ar akvareli, 
bet Agnesei visskaistākie šķiet 
baltie darbi, jo tiem reljefs izceļas 
vislabāk. 

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto 

Botāniskais bareljefs Viduskurzemes pamatskolas-
attīstības centra vizuālās māk-
slas skolotāja un keramikas 
pulciņa vadītāja Agnese Fogele 
aizrāvusies ar botānisko barel-
jefu – veidu, kā augus iemūžināt 
ģipša lējumā. 

Ieva 
Rupenheite, 
īpaši 
Radošajai 
Kuldīgai

industriālo mantojumu interesējas ne tikai tie, 
kuri saistīti ar mākslu vai kultūru, – tā ir demo-
krātiska tēma, kurai atļauts tuvoties arī mākslās 
neiesvētītiem ļaudīm. 

Protams, šajā apkopojumā iekļauta tikai neliela 
daļa no tā, kas tur varētu nonākt. Tie ir objekti, 
kuru īpašnieki bijuši gana saimnieciski, lai savu 
īpašumu padarītu saistošu arī citiem. Bet lieliskie, 
resnie Dvīņu ūdenstorņi Rīgā, Matīsa ielā, kas 
1896.–1897. gadā uzbūvēti pēc arhitektu Oto 
Intces un Rūdolfa Friša projekta, diemžēl stāv 
tukšiem vēderiem. Arī Pārdaugavas ūdenstorņi 
(arhitekts Bokslafs) rīdziniekus ar ūdeni vairs 
neapgādā un nav arī pieejami sabiedrībai, lai gan 
pagaidām ir labā stāvoklī. Būtiski ir šiem kādrei-
zējiem rūpnieciskajiem vai pilsētas komunālos 
pakalpojumus gādājošajiem objektiem radīt jaunu 
saturu. Pavisam unikāls ir Skrošu fabrikas tornis 
Daugavpilī un tā ekspozīcija komplektā ar visiem 
stāstniekiem un pneimatisko šautuvi. Skrošu fab-
rika ir vienreizējs piemērs tam, ka dzīvs stāstījums 
ir vērtīgāks par jebkuru digitālo ekspozīciju. 

Kuldīdzniekiem tieksme augšup jeb patika uz 
torņiem īpaši aktuāla bijusi 19. gs. 2. pusē. 19. gs. 
60.–80. gados tur tapušas veselas trīs ēkas ar tam 
laikam tik aktuālajiem neogotiskiem tornīšiem 
(Pils ielā 2, Kalna ielā 17 un Liepājas ielā 37). Itā-
liskā neogotika, kurā pēc pazīstamā arhitekta Oto 
Dīces projekta celts arī Kuldīgas rātsnams, liekas, 
būs iedvesmojis arī tornīšu būvētājus. Mākslinie-
ku rezidences tornis jau ticis pie sava jaunā satura 
un gan jau taps pilnveidots arī tehniski. 

Un nu vēl viens tornītis ir gatavs apskatei, 
turklāt, lai gan kādu laiku bijis piederīgs pastam, 
ticis pie spriganā Adatu torņa vārda. Dzīvot tajā 
nav paredzēts, toties var uzkāpt un sasveicināties 
ar pārējiem Kuldīgas torņiem. 

*https://industrialheritage.travel/storage/broc-
hures/Toostusparand-LAT-web-150dpi.pdf 

Piedzīvot 
spilgtas 
emocijas

Boka, Inta Kampara, Gundega Rezevska, Gunta 
Šnipke un Sandra Vensko, mūziķes Ieva Tālberga 
un Diāna Jansone no grupas Schola Trinitatis, 
bīskaps emeritus Pāvils Brūvers, Marija Timčen-
ko ar vijoles spēli, gaismas spēles autors Jānis 
Vasilis un māksliniece Agnese Rudzīte.

Tā kā koncerts sākās tikai 21.00, tumsa pie-
šķīra papildu efektu un ļāva informāciju uztvert 
neierastāk. Kā bonuss skaistajam piedzīvojumam 
visiem tika uzdāvināts zvaigznēm satriecoši 
pilns debesjums, un to vērot netraucēja pilsētas 
apgaismojums vai trokšņi. 

Viens no kultūras uzdevumiem ir ļaut cilvē-
kam piedzīvot spilgtas emocijas, kā arī mudināt 
caur to pārdomāt dzīves norisi. Šī performance 
sasniedza abus mērķus un noteikti vēl ilgi paliks 
atmiņā.”

dari 
pats!
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notikumu kalendārs

Ir vērts!

(līdz nākamajam pielikumam)

Tirāža – 3335.
Tālrunis atsauksmēm 63350567,                    
e-pasts: redakcija@kurzemnieks.lv.

Pielikums
Izdots ar Kuldīgas 

novada pašvaldības 
līdzfinansējumu. 
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Pielikumu veidoja Iveta Grīniņa, Inguna Spuleniece, Aiga Blumberga, Dina Poriņa, Jolanta 
Hercenberga, Daina Tāfelberga, Lāsma Reimane, Jēkabs Aleksandrs Krūmiņš. 
Māksliniece – Inese Slūka. Maketētāja – Laila Liepiņa. Redaktore – Daiga Bitiniece.

Kuldīgā                                                                  
Mākslas namā līdz 27.X Kuldīgas paletes 50. jubilejas 
izstāde. 23.X 18.00 pianistes Anastasijas Raspopovas 
koncerts. 23.XI 17.00 Baroka pēcpusdienā 17. un 18. gs. 
mūzika: klavesīniste Aina Kalnciema, Ainārs Paukšēns 
(viola da gamba), Volfgangs Krēmers (blokflauta; Jaunzē-
lande) un Agneška Kulovska (baroka vijole; Austrija).
Muzejā līdz gada beigām izstāde Medības hercogu laikā. 
Vecajā rātsnamā līdz 20.X izstāde Sešu veidu mācēša-
na – Rīgas Porcelāna muzeja krājumi. 
Līvijas Rezevskas izstāžu zālē līdz 22.X Evas Bārtones 
(Miglinieces) gleznu izstāde Latvijas un Anglijas dārzi. 
Kultūras centrā 18.X 19.00 Liepājas simfoniskais orķes-
tris un vijolniece Vineta Sareika (diriģents Gintars Rinke-
vičs). 23.XI 19.00 ģitārists Vjačeslavs Mirtohins program-
mā Latviešu blūzi. 
Lipaiķu baznīcā Turlavā 8.XI 18.00 cikla Mūzika Kuldīgas 
novada baznīcās koncerts Vēstules draugam: operas 
soliste Marlēna Keine, baritons, komponists Arvīds Keinis.

Arhitektūras muzejs
Neierasts skats, veiksmīga kom-
pozīcija un krāsu izjūta – tās 
ir tikai pāris komponentes, kas 
veido lielisku kadru. Līdz 15. no-                                                                 
vembrim te var iedvesmoties 
no arhitekta Pētera Venckoviča 
redzējuma, savu ceļojumu laikā 
arhitektūru tverot kā mākslu. 
Izstādē apvienotas trīs katego-
rijas: arhitektūra, māksla un 
fotogrāfija. Autors, komponējot 
specifiskus rakursus, krāstoņus, 
nejaušus, garām lidojošus putnu 
barus, cilvēkus, kas mijiedar-
bojas ar ēku, piešķir attēlam 
dinamiku. Vienlaikus izstādi 
papildina autora plakāti, kuros 
grafiski analizētas mērogu un 
laika sakarības, sakopojot iedves-
mas avotus no visām mākslas 
disciplīnām. P.Venckovičs atklāj 
citādu veidu, kā skatīties un 
saskatīt, kā arhitektūru atklāt kā 
mākslas objektu.

Izstāžu zāle Arsenāls
17. novembris ir laiks, līdz kuram 
visnotaļ jāpaspēj apmeklēt šo 
vietu. Tur patlaban divas izstā-
des – abas absolūti dažādas, bet 
vienlīdz aizraujošas. Lielajā zālē 
ir Academia – Latvijas Mākslas 
akadēmijas simtgadei veltīta 
izstāde, kas pāris dienās jau 
paspējusi sabiedrībā un medijos 
izsaukt ļoti plašu rezonansi. Sā-
kumkoncepts veidots ar parafrāzi 
par sengrieķu filozofa Platona 
akadēmiju. Savukārt tālākais ide-
jas iznesums ir mūsdienīgs. Dau-
dzi aspekti varētu šķist šokējoši, 
tomēr, abstrahējoties no tā visa 
un aplūkojot izstādi, iepazīstot 
un mēģinot izprast katra mākslas 
darba konceptu, atklājas viena 
no pēdējo laiku spēcīgākajām un 
drosmīgākajām izstādēm Arsenā-
lā. Tajā skatāms liels skaits jauno 

mākslinieku darbu. Katram ir 
atvēlēta sava vieta, nejaucot kopā 
vienu ar otru un ļaujot apmeklē-
tājam pilnvērtīgi gūt iespaidu par 
katra autora devumu. 

Kā izcils papildinājums ir 
arhitektoniski uzbūvētais otrais 
stāvs, kas veidojas kā radoša 
telpa/dārzs, no kura vēl var no-
lūkoties uz visiem darbiem no 
augšas. Līdz ar to jāuzteic ne 
tikai drosme, darbu koncepts un 
izpildījums, bet arī scenogrā-
fiskais iekārtojums, kas izstādi 
veido viegli avangardisku un vēl 
jo vairāk ieintriģējošu. Iespaidi 
veidojas ļoti piesātināti, tamdēļ 
vēlams visu izstaigāt mierpilni, 
patiesi iedziļinoties, – citādi 
primārais iespaids var rasties 
negatīvs, un tam var sekot sašutis 
kliedziens: „Vai tā vispār ir māk-
sla? Kā gan to var rādīt publiski 
un vēl paslavēt?!” Dažkārt vērtī-
ba neatklājas uzreiz.

Pavisam cita aina paveras 
Arsenāla radošajā darbnīcā –                                          
talantīgā scenogrāfa Andra 
Freiberga personālizstāde 136 
pakāpieni. Telpās valda pilnīgs 
miers, un skatītāju gluži vai 
aptver šī meistara aura. Izstāde 
veltīta vienai viņa scenogrāfijai 
Latvijas Nacionālās operas un 
baleta teātrī – dzejnieces Ineses 
Zanderes un komponista Ērika 
Ešenvalda operai Iemūrētie. 
No sākuma skatītājam ir ļauts 
pašam izjust scenogrāfiju zem 
savām kājām, pēcāk, nonākot 
otrajā telpā, redzēt ne tikai uz 
metāla planšetēm projicētas ai-
nas no uzveduma, bet arī skatīt 
filmu par mākslinieku. Bet bez 
tā visa telpas vidū hipnotizējoši 
griežas skatuves makets – lēnām 
kustībām, filigrāni izstrādāts, un 
tas gluži vai ievelk sajūsmā par 
meistarību.

apskats

Iedvesmoties un palikt 
bez vārdiem
Gada griezumā rudens tiek uzskatīts par 
kultūras pasākumu virsotni. Arī šoreiz tas nav 
licis vilties. Vienā izstāžu zālē atvērtas divas tik 
iespaidīgas izstādes, ka par to nozīmīgumu būtu 
iespējams uzrakstīt veselu eseju, tomēr ne tikai 
šis grandiozais stāsts vien ir pelnījis uzmanību.

Katriona Luīze 
Rožlapa, 
mākslas zinātniece

19. un 20. oktobrī ceturto gadu 
tradīciju turpinās Starptautis-
kais skatuves mākslas festivāls 
Teātris ir visur Kuldīgā, piedā-
vājot interesantu, izglītojošu 
un aizraujošu kultūras pieredzi.
   Arī šogad programma ir daudz-
veidīga – iesaistīti jauni māksli-
nieki, vienlaikus turpinot draudzī-
gas saites ar festivāla ilggadējiem 
draugiem. Teātra trupa Kvadri-
frons, Liepājas leļļu teātris, izrāžu 
apvienība Panna un horeogrāfe 
Olga Žitluhina ienesīs jaunas 
vēsmas. Šīgada virsuzdevums 
ir nemainīgs – piedāvāt apmek-
lētājiem notikumā iesaistīties, 
izglītoties, gūstot jaunas iemaņas. 

Meistarklases
O.Žitluhina – horeogrāfe, dejo-
tāja, starptautiskā laikmetīgās 
dejas festivāla Laiks dejot māk-
slinieciskā direktore un daudzu 
horeogrāfiju autore dejas un teātra 
izrādēm Latvijā un pasaulē – va-
dīs laikmetīgās dejas meistarklasi 
Vienkārši pietiek, kurā tiks izspē-
lēta straujā dzīvesveida tēma un 
uzdots jautājums: „Kāpēc viss 
notiek tik ātri?” 

Gluži pretēju pieredzi varēs 
gūt punktiņmandalu meistarklasē 
Sarmītes Eidukas vadībā, kur šī 
tehnika palīdzēs skrejošās domas 
apstādināt un vairot prieku. 

Ķīniešu māksliniece un arhi-
tekte Mērija Žanga (Mary Zhang), 
kura pagājušajā festivālā veidoja 
visu notikumu momentskices, šo-
gad ar savām zināšanām dalīsies 
kaligrāfijas skolā.

Bērniem
Abas dienas gaidāmi notikumi 
ģimenēm. Kuldīgas novada mu-
zejs jaunākos apmeklētājus gaidīs 
radošajā darbnīcā Teātris ir visur, 
aicinot bērnus atainot savu vis-
interesantāko kultūras pieredzi. 
Kultūras centra kinozālē bērnus 
un vecākus sagaidīs aizraujoša 
objektu teātra izrāde Kur zirgi? 
Liepājas leļļu teātra izpildījumā. 
Tā radošā veidā stāstīs par zem-
ūdens pasauli un to, kādu ietekmi 
rada vides piesārņojums, kas ir 
problēma visā pasaulē. 

Atsaucoties uz pagājušajā gada 
patiesi lielo interesi par leļļu un 
objektu izrādi Mazā raganiņa, 
organizatori ir gandarīti izrādi 
ar tādu pašu nosaukumu uzņemt 
atkārtoti – šoreiz Latvijas leļļu 
teātra un režisores Lailas Kir-
muškas versijā. Pirmizrāde bija 
4. oktobrī Rīgā.

Kino
Pirmās dienas noslēgumā būs 
kino skate ar Latvijas Kultū-
ras akadēmijas audiovizuālās 
mākslas studentu spilgtākajām 
īsfilmām. Lomās iejutušies tādi 
aktieri kā Vilis Daudziņš, Uldis 
Dumpis, Ivars Krasts, Inga Apine, 
Agnese Cīrule u.c.

Pieaugušajiem
Mihaila Čehova Rīgas Krievu te-
ātris viesosies ar divām izrādēm. 
Pirmā būs Lūk, istaba šī... fes-
tivāla direktores Danas Bjorkas 
režijā, kas mājīgā atmosfērā ar 
dzeju un dziesmām notiks Padu-
res muižā. Otrā – režisora Intara 

Rešetina iestudējums Patiesība. 
Floriana Zellera komēdija ir 
spoguļattēls mūsdienu sabiedrī-
bai visos tās slāņos: politiskajā, 
mākslinieciskajā un sadzīviskajā.

Izrāžu apvienība Panna rādīs 
komēdiju Tāda es esmu ar aktrisi 
Zani Daudziņu galvenajā lomā. 
Tas ir komiski nopietns mēģi-
nājums celt latviešu sievietes 
pašapziņu. 

Jauno teātra mākslinieku trupa 
Kvadrifrons aicinās uz režisores 
Paulas Pļavnieces izrādi Vecmā-
miņu valsts. Trupa kopā ar drau-
giem, laikabiedriem un Kuldīgas 
skolu koristiem izstāstīs stāstu par 
neviltotu mīlestību mūža garu-                                                                           
mā – par vecmāmiņām un to, 
kā viņas mūs auklējušas, audzi-
nājušas un kaitinājušas. Izrāde 
ir bez maksas, bet vietu skaits 
ierobežots, tādēļ jāpiesakās inter-
netā vai pa tālr. 26278483 (Leldei 
Kristiānai Vozņesenskai).

Kuldīgas ielās ar vairākām 
performancēm iepriecinās jau 
zināmā Sanktpēterburgas trupa 
Circo Baffo. Šoreiz tā parādīsies 
jaunā formā – trīsdaļīgā fantāzijā 
ar impresionistu gleznām. Per-
formanču laikā skatītājiem būs 
iespēja ziedot Kuldīgas Sv. Annas 
baznīcas torņa restaurācijai.

Inguna Spuleniece 

Teātris atkal būs visur Vairāk informācijas: 
mājaslapā www.tivk.lv, 
feisbuka lapā 
Teātris ir visur.

Biļetes: 
www.bilesuparadize.lv, 
Kuldīgas kultūras centrā.

Liepājā                                                  
Lielajā dzintarā 25.X 18.00 1. Starptautis-
kais klasiskās mūzikas festivāls Dzintara 
vakari. 27.X 17.00 Astro’n’out Multitūres 
koncerts. 8.XI 19.00, 9.XI 18.00 komponista 
Riharda Dubras opera Suitu sāga. 21.XI 
10.00, 12.00 Raxtu raxti koncertuzvedums 
bērniem Trīs labas lietas. 30.XI 18.00 Jāņa 
Šipkēvica un Reiņa Sējāna Liepājas simfo-
niskie instrumenti. 5.XII 11.00 Barselonas 
leļļu teātra balets Petruška.
Latviešu biedrības namā 2.XI 12.00 lilipu-
tu cirks. 15.XI 19.00 koncerts Manai tautai: 
dziedātāji Armands Birkens, Lorija Cinkuss 
(Vuda) un Ieva Akuratere. 8.XII 17.00 teatrāls 
koncerts Čigānu karaliene.
Olimpiskajā centrā 19.X 14.00 Latvijas 
smilšu animācijas teātra izrāde Krāsainās 
pasakas. 20.X 17.00 plastiskā drāma par 

Edīti Piafu Padam... Padam. 17.XI 19.00 
koncertuzvedums Sirdspuksti: solisti Mārtiņš 
Ruskis, Ieva Kerēvica, Atis Ieviņš, Ginta 
Krievkalna. 23.XI 19.00 grupas Musiqq                   
10. jubileja.
Teātrī 23.X 19.00 festivāla Zelta maska iz-
rāde Solījums rītausmā.

Ventspilī                                                 
Koncertzālē Latvija 30.X 19.00 Zigmara 
Liepiņa mūzikas vakars. 1.XI 19.00, 2.XI 
15.00, 19.00 Dagamba koncerts Dagamba 
feat Tchaikovsky. 3.XII 19.00 Latvijas Radio 
kora koncerts Pirms klusuma.
Jūras vārtos 7.XI 19.00 balets Gulbju ezers. 
13.XI 19.00 Valmieras drāmas teātra izrāde 
Pigmalions. 20.XI–5.I Valda Līcīša pasteļi. 
4.XII 19.00 Rīgas Krievu teātra izrāde Grāfs 
Monte Kristo. Esmu Edmons Dantess.

Talsos                                                         
Tautas namā 25.X 19.00 Jānis Šipkē-
vics un apvienība Nepāriet. 3.XI 16.00 
koncer ts Starp sapņu mi l joniem : 
Kaspars Markševics, Kristīne Šomase, 
Ainārs Bumbieris, Sabīne Berezina, 
Gundars Silakaktiņš. 23.XI 17.00 Rihar-
da Čerkovska stāvizrāde Rūgtais pārītis. 
12.XII 19.00 Mārtiņa Brauna Ziemas-
svētku koncerts Veltījums.
Muzejā līdz 18.XI Mihasa Cibuļska 
(Baltkrievija) izstāde Iespaidu fragmenti.

Saldū                                                     
Mūzikas un mākslas skolā 18.X 19.00 
Elzas Rozentāles un Bur mani koncerts 
Tālu tālu. 6.XII 19.00 pianists Vestards 
Šimkus koncertizrādē Novocento.
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Sestais brauciens
Šis bija sestais Jāņa un Uģa or-

ganizētais ceļojums, kurā viņi 
kopā ar motorizētajiem draugiem 
brauc pa kalniem dažādās valstīs. 
„Esam domubiedru grupa, ap-
tuveni 12 cilvēku, kuri piedalās 
dažādā sastāvā. Mēs ar Uģi esam 
bijuši visos,” stāsta Jānis. „Ceļo-
jumus izplānojam laicīgi – jau zi-
nām, ka nākamvasar brauksim pa 
Alpiem. Pirmajā gadā apbraucām 
apkārt Korsikai, otrajā ceļojām pa 
Rumāniju, Horvātiju un Meln-
kalni, kur cēlāmies pāri uz Sicī-
liju Itālijā. Pagājušajā gadā bijām 
Marokā, bet šajā reizē seši izbrau-
kājām Spāniju un iebraucām arī 
Portugālē.”

Meklē līkumainākos 
ceļus

Tā kā līdz Spānijai būtu jāšķēr-
so visa Eiropa, vīri taupījuši laiku 
un 5. septembrī turp aizlidojuši 
ar lidmašīnu, kur Žironā jau gai-
dījuši starptautiska kravu pārva-
dātāja nogādātie motocikli. „Tos 
saņēmām nākamās dienas rītā, 
un ceļojums sākās,” stāsta Jānis. 
„Šosejas mūs neinteresē – kartē 
apskatām virzienu līdz lielākai 
pilsētai un braucam pa asfaltētiem 
kalnu ceļiem. Latvijā tādu iespē-
ju nav. Pa lielajām šosejām? Bet 
kalnos ir līkums aiz līkuma, vis-
apkārt skaisti skati. Spānijā kalni 
apauguši ar mežiem, bet Portu-
gālē apstrādāti, apstādīti ar vīno-
gām. Ir daudzi tilti, kuriem aug-       
stums iespaidīgs. Fantastiski!” 

Uģi pārsteidzis tas, ka pirmajā 
rītā bijuši tikai +20, kaut Spānijā 
septembrī parasti vēl ir diezgan 
silti: „Virs 250 bija tikai kādā 

piektajā sestajā dienā Portugālē. 
Mums kā braucējiem labi, ka nav 
jāmokās ar karstumu. Mums ir 
sarunu iekārtas – pa ceļam saru-
nājamies, it kā būtu viens otram 
blakus.”

Spānijas ziemeļos bijušas stip-
ras lietusgāzes un plūdi, tādēļ 
motociklistu maršruts saīsināts. 
Divas dienas ceļotāji pavadījuši 
Vidusjūras piekrastē. 

Mazpilsētas kā izmirušas
Naktsmītnes braucēji vienmēr 

meklē, iepriekš nerezervējot, 
jo grūti prognozēt, cik tālu aiz-
brauks. „Ir tādi serpentīni, ka 200 
kilometru dienā jau ir ļoti daudz. 
Bet citās vietās var nobraukt 400 
vai 500. Mums nakšņošanai vai 
nu jāizvēlas dziļi lauki, vai arī lie-
lā pilsētā jāmeklē drošas stāvvie-
tas motocikliem. Lai gan incidenti 
nekad nav gadījušies, uz ielas at-
stāt nevar,” uzskata Jānis.

Ar vietējiem sazināties esot 
diezgan grūti, jo angļu valodu viņi 
neprot, bet ar žestiem un Google 
tulkotāja palīdzību par visu varot 
vienoties. Vecie cilvēki zinot, kas 
ir Latvija. Daudzi apgalvojot, ka 
Rīgā pat bijuši. Jaunieši gan par 
tādu valsti neko neesot dzirdēju-
ši. Uģis stāsta, ka mazajās pilsē-
tās valdījis pārsteidzošs klusums: 
„Tukšs. Izmirums. Tā dīvaini, ka 
visos ciemos, kuros iebraucām, 
uz ielām cilvēki nav sastopami. 

Arī tāda lieluma pilsētā kā Kul-
dīga izbraucām cauri, bet gandrīz 
nevienu nesatikām. Ja arī kāds 
bija, tad virs 50 gadiem. Jauniešu 
mazpilsētās vispār nav.” 

Kalnu virsotnēs klosteri
Otrajā dienā netālu no Bilbao 

apdzīvotā vietā Bakio kalnos 
redzējuši klosteri. Daži ceļotāji 
palikuši pie močiem, citi kāpuši 
augšā. „Ja pa ceļam ir kāds ob-
jekts tūristiem, piestājam,” stāsta 
Jānis. „250 pakāpienus kāpām 
līdz tādai baznīciņai kalna galā. 
Tā ir okeāna krastā, un agrāk vie-
ta kalpojusi arī kā bāka. Bija jau 
vēls – sagaidījām tur saulrietu. 
Tad bija stundas nakts brauciens 
līdz Santanderai. No rīta ieraudzī-
jām, cik skaistā vietā atrodamies. 
Mūsu naktsmītne atradās kalna 
virsotnē. Pavērās skats uz okeānu 
un lejā uz pilsētu.”

Devītajā brauciena dienā pie-
braukuši pie slavenā Monseratas 
klostera 50 km no Barselonas. 
Stundu un 40 minūtes kāpuši kal-
nā, lai apskatītu Spānijas vecāko 
benediktīniešu klosteri. 

Izsmalcinātas garšas 
neguva

Pa ceļam piestājuši pie vīnogu 
laukiem – vietējie neiebilstot, ja 
kādu ķekaru paņem. „Tās ir pār-
steidzoši saldas un milzīgos ķe-
karos. Ar Latvijā nopērkamajām 
nevar salīdzināt,” uzskata Uģis. 
„Bet nevaru teikt, ka tur būtu gu-
vuši kādas citas izsmalcinātas gar-
šas. Likās, ka noteikti jānogaršo 
zivis, jūras veltes. Bet nekā īpaša. 
Mums ēdieni ir daudz izsmalcinā-
tāki, viņu – vienkārši pagatavoti. 

Ar motociklu Pirenejos
„Braucām pa asfaltētiem kalnu ceļiem un vērojām Spānijas un Portu-
gāles skaistos dabas skatus. Mūsu mērķis nebija nokļūt līdz konkrētiem 
apskates objektiem, bet gan izbaudīt braucienu un apskatīt to, kas ceļā 
pagadās,” tā kuldīdznieki Jānis Sala un Uģis Geide saka pēc ceļojuma ar 
motocikliem pa Pireneju kalniem. Desmit dienās nobraukts ap 4400 km.

Spānija jeb Spānijas Karaliste (Reino de España) 
•	 Otra lielākā valsts 
Eiropas Savienībā pēc 
Francijas. Tai pieder 
divas autonomas pilsētas 
Ziemeļāfrikā (Seūta un 
Melilja), arī Baleāru salas 
Vidusjūrā un Kanāriju 
salas Atlantijas okeānā.
•	 Atrodas Eiropas DR, 
Pireneju pussalā. 
Robežojas ar Portugāli, 
Franciju, Andoru un 
Gibraltāru. 
•	 Ziemeļos to apskalo 
Atlantijas okeāns 
(Biskajas līcis), dienvidos 
un austrumos – 
Vidusjūra. 
•	 Nozīmīgākie kalni: 

Kantabrijas Kordiljeri, 
Iberiko kalnu sistēma, 
Pireneji u.c.
•	 Gibraltāra šaurums 
dienvidos Spāniju un visu 
Eiropu atdala no Marokas 
Āfrikā. Šajā vietā 
kontinentus šķir 13 km.
•	 Lielākās pilsētas: 
galvaspilsēta Madride, 
Barselona, Valensija, 
Saragosa, Malaga, 
Mursija, Palma, 
Laspalmasa de 
Grankanārija, Bilbao un 
Seviļa. 
•	 Valoda: spāņu.
•	 Valūta: eiro.
•	 Reliģija: kristietība.

 Degviela Spānijā maksā 
1,30–1,40 eiro litrā, 
bet Portugālē – no 1,50 līdz 1,60. 
 Viesnīcu maksa par diennakti 
esot līdzīga kā citviet Eiropā – 
ap 30 eiro.

Tunci uz oglēm izcep un piedāvā kā 
delikatesi, bet tas ir bez garšvielām – 
ne šis, ne tas. Portugālē pagaršoju 
zivju sautējumu paelju: tajā ir rīsi ar 
sēnēm, mazliet speķītis, viena cep-
ta garnele un četras mīdijas. Ēdiens 
kopā garšoja ne visai labi. Apēst var, 
bet otro reizi neņemtu. Nospriedām, 
ka jāēd gaļas ēdieni.”

Arī Jānis uzskata, ka ceļot pa Spā-
niju tāpēc, lai nogaršotu specifiskus 

nacionālos ēdienus vai dzērienus, 
neesot vērts: „Atradām vietu, kurā 
piedāvā vietējo vīnu degustāciju. 
Trāpījās tikai sausie vīni. Pagar-
šojām viņu nacionālo portvīnu – 
negaršoja. Ūdeņains, bez garšas. 
Mums Sabilē labāks.” Arī suvenīru 
piedāvājums neesot plašs: magnēti-
ņi, dažādu svēto statujas.
Jolanta Hercenberga, Jāņa Salas 

un Uģa Geides arhīva foto

Monserata – Spānijā vecākais benediktīniešu klosteris. Tā nosaukums no 
katalāņu valodas tulkojams kā sazāģētais kalns, un leģenda vēsta, ka eņģeļi to 
izzāģējuši ar zelta zāģi. Klosterī atrodas svētnīca un Melnās madonnas statuja, 
kurai cilvēki piedēvē spēju ārstēt un piepildīt vēlēšanos.

Kuldīdznieki Jānis Sala un Uģis Geide Portugāles galvaspilsētā Lisabonā pie 
tilta, kas līdzīgs slavenajam Zelta vārtu tiltam Sanfrancisko, ASV. Tā garums ir 
2278 m, augstums – 190 m. 

Spānijas vīnogas milzīgajos ķekaros 
esot īsta delikatese – 

saldas un sulīgas.

Ceļotāji no Kuldīgas Jānis Sala, Andris Dieziņš, Jānis Sala seniors, 
Normunds Skujāns, Uģis Geide ar motocikliem iebraukuši Portugālē. 
Ir sasniegta šī brauciena tālākā valsts.
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Saruna ar jubilāru

stārķa vēstis manas atziņas

Man dzīvē vissvarīgākais šķiet po-
zitīva attieksme pret dzīvi, godīgums, 
mīlestība, harmonija, bērni, mazbēr-
ni, kaislība, humors, drosme, ticība.

Mīļākā atziņa ir tāda, ka var dzīvot 
divējādi: pieņemot, ka brīnumi neno-
tiek, vai pieņemot, ka katrs notikums 
ir brīnums. /Alberts Einšteins/

Es dzīvē nekad nesolu to, ko neva-
ru izpildīt.

Mans vislielākais sasniegums ir 
darbs pie Kuldīgas tēla un atpazīsta-
mības, darbs pie pilsētas iekļaušanas 
Eiropas izcilāko tūrisma galamēr-
ķu sarakstā un virkne pasākumu, ko 
esam radījuši kopā ar Andri Grīnval-
du un citiem Kuldīgas entuziastiem.

Man darbā vissvarīgākais šķiet 
inovācijas, jaunas idejas un spēja iet 
laikam līdzi.

Sāpīgākā mācība ir: meklētājs ir 
meklētais. Iekams neuzzini, kas tu 
esi, viss, ko tu meklē, ir veltīgs.

Godaprāts ir godīgums, taisnī-
gums, godprātība.

„Dzīve ir strauja. Viss, īpaši tehnoloģi-
jas, ātri mainās. Ja negribi no skrejošās 
pasaules atpalikt, nemitīgi jāapgūst kas 
jauns. Es cenšos. Izlēkāt līdzi ir grūti, bet 
tas jādara.” Jānim patīk dzīvot kā brīv-
māksliniekam, izmēģināt dažādas radošas 
nodarbes, lai ir interesanti. 

Ar limonādi un bulciņām 
Bērnībā Jānis dzīvojis Ventmalā, netālu 

no Svētās Katrīnas baznīcas. „Mājā, kurā 
bija kafejnīca Vāverīte, pirms tam – limo-
nādes cehs. Vasarās sētā bija ledus – viņi 
no ceha to meta ārā,” atceras J.Šlakorcins. 
„Uz baznīcas pusi bija lieli vārti. Pie tiem 
piebrauca mašīnas, krāmēja ārā kastes. 
Mēs, puikas, līdām iekšā teritorijā, čie-
pām limonādi. Vienā reizē tikko pēc pel-
dēšanās ielīdām atkal. Priekšnieks mūs 
iespundēja, iedeva četras pudeles, lai 
izdzeram un tad pa kluso tur vairs nelie-
nam. Nevar jau tā uzreiz tik daudz izdzert. 
Pīlādžu, plūmju limonāde bija. Pēc mājas 
remonta apakšā bija konditorejas cehs. 
No rītiem dzīvoklī varēja sasmaržot tikko 
ceptu bulciņu smaržu.”

Zīmēt paticis vienmēr  
Kopš mazotnes Jānim paticis zīmēt, tā-

pēc viņš iestājies Liepājas lietišķās māk-
slas vidusskolā. To neesot beidzis, jo agri 
vajadzējis pašam par sevi gādāt, tāpēc 
sācis strādāt. Saticis sievu Māru, ar kuru 
šogad svinēs 45. kāzu jubileju. „Tas bija 
uz sitienu! Mums jau 19 gados bija pir-
mais dēls – Krists. Strādāju Vulkānā, biju 
ēvelētājs, atslēdznieks. Tad dienēju celt-
niecības daļā Jaroslavļā (Krievijā – aut.). 
Atgriezos. Vajadzēja dzīvokli, jo iepriekš 

dzīvojām kaķu mājās (bēniņos – aut.), ko 
sievai piešķīra mūzikas skola. Sāku strā-
dāt SCO (starpkolhozu celtniecības orga-
nizācijā – aut.), jo tur darbiniekiem deva 
dzīvokļus. Tad radās otrs dēls – Klāvs. 
SCO biju celtnieks. Visas celtniecības 
profesijas apguvu pašmācības ceļā. Vēlāk 
biju mākslinieks, noformētājs, bet alga 
nebija pietiekama, tādēļ pārgāju atpakaļ 
uz celtniecību par krāsotāju un tur izman-
toju savus mākslinieka talantus un pras-
mes. Brīvdienās taisīju kāzu albumus – 
tādi bija kādreiz modē. Māksla visu laiku 
bijusi klāt citiem darbiem. Ar ādu un ci-
tiem materiāliem esmu strādājis. Uz kapu 
lentēm rakstījis. Portretus zīmējis. Saldus 
slimnīcā pie sienām ir 20 mani darbi, ko 
grafikā zīmēju pirms gada.” 

Sāk tetovēt
Pirms 13 gadiem, kad Latvijā modē nāca 

tetovējumi, Jānis sācis tos veidot. Redzot, 
cik labi viņam padodas zīmēšana, vispirms 
to ieteicis draugs un par aerogrāfisku ķi-
veres apgleznošanu iedevis tetovēšanas 
instrumentus. Tie gadu nostāvējuši dīkā. 
Jānis teicis, ka 50 gados taču nesākšot te-
tovēt, bet abi dēli mudinājuši, lai mēģina. 
Pie drauga aizbraucis pamācīties, pašmā-
cībā šo to apguvis un vispirms mēģinājis 
ar sevi. Ieguvis apliecību, ka drīkst sniegt 
tetovēšanas un pīrsinga pakalpojumu, un 
Liepājas ielā aiz veikala Euroskor atvēris 
saloniņu. Pa šiem gadiem rokraksts mai-
nījies: „Sekoju līdzi jaunumiem. Esmu 
priecīgs, kad cilvēks aiziet apmierināts.” 

Kuram vīram nepatīk tehnika!
Nozīmīga Jāņa dzīves daļa ir braukšana 

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 
3. līdz 9. oktobrim piedzimušas septiņas 
meitenītes un divi puikas. 

Bērniem doti šādi vārdi: Ance, Mia, Kate, 
Justīne, Reičela, Elisa, Dārta, Georgs, Jē-
kabs. 

Sandija Zepa un Aigars Pūce no Saldus 
9. oktobrī sagaidīja dēliņu, viņam dots vārds 
Jēkabs. Sandija stāsta: „Jau pašā sākumā zi-
nājām, ka būs Jēkabiņš.”  Mājās gaida gadu 
un septiņus mēnešus vecā māsiņa Elija. „Ar 
māsas vārdu mums gāja grūti, jo vienam 
patika viens, otram cits. Līdz pat dzimša-
nai nebijām droši, kā nosauksim meitu, 
bet Jēkabiņš atnāca tik viegli, ka kalendārā 
vairs neskatījāmies.” Sandija saka, ka tur īk-
šķus, lai ar visu tiktu galā. Jēkabs piedzima 
3540 g smags un 53 cm garš. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Rokeris ar mākslinieka talantiem
„Zināms, ka tam, kurš grib pastāvēt, ir jāmainās. Arī man jāvelk 
līdzi,” savā 63. dzimšanas dienā puspajokam Raini citē un 
tomēr nopietni saka Jānis Šlakorcins, Kuldīgā pazīstamākais 
rokeris, motokluba Gandrs ilggadējais vadītājs.

ar motociklu: „Es nezinu, kas tas ir. Ho-
bijs? Dzīvesveids? Tur jābūt mīlestībai. 
Dzelži man patīk kopš mazotnes – riteņi, 
mopēdi, visādi šperrekļi. Es domāju, ka 
nav neviens tāds vīrietis, kuram nepatīk ar 
tiem braukt. Tam jābūt iekšā. Kā vīrietis 
citādāk sevi pierādīs?” 

1998. gadā nodibinājis motobraucēju klu-
bu MC Gandri – 98. Biedru sastāvs pamai-
noties, bet kodols – ap septiņiem vīriem – 
turoties stabili gadiem cauri. „Klubs – tie 
ir domubiedri, ar kuriem pa dzīvi iet kopā. 
Pazīstam viens otru sadzīvē, zinām, kādas 
katram vēlmes un varēšana. Ir tādi vīri, ar 
kuriem esam pazīstami kopš bērnības. Pro-
tams, arī dēlus esmu iesaistījis klubā. Viņi 
mani atbalsta. Savā laikā mana dzīve tika 
pakārtota klubam: jātaisa saieti, citi pa-
sākumi, jāatbalsta jaunie klubi. Biedrība 
pastāv joprojām – braucam, tiekamies un 
piedalāmies motociklistu saietos.”

„Emīlija man ir dzinulītis”
Jānim ir divi mazbērni: Kristians, ku-

ram ir 14 un kurš mācās Murjāņos, un 
deviņgadīgā Emīlija Mia. Līdz ar viņas 
ienākšanu ģimenē Jāņa dzīvē sācies jauns 
posms. „Emīlija man ir tāds dzinulītis. 
Diendienā esam kopā. Kolosāli pavadām 
laiku! Jau tik liela izaugusi, ka ar kājām 
var aizsniegt motocikla kāpšļus. Brau-
cam kopā. Arī dēlus kopš bērnības cen-
tos ieinteresēt par močiem. Piedalījāmies 
rūpnīcas Sarkanā zvaigzne rīkotajā mo-
tokrosā Zelta mopēds – ar panākumiem. 
Ar dēliem peldējām un arī ar Emīliju ejam 
rumbā peldēties, ar riteņiem braucam. Jau 
četros gados viņai teicu, ka jālec no rum-
bas lejā tāpat, kā viņas tētis lēca ar mani. 
Es uzskatu, ka vecākiem jāiemāca bērnam 
braukt ar riteni un peldēt.”  

Jolantas Hercenbergas 
teksts un foto

„Zīmēšana un dzelži ir manas aizraušanās kopš mazotnes,” saka Jānis Šlakorcins.

Šajā rubrikā sabiedrībā zināmi cilvēki, pabeidzot iesāktus teikumus, atklāj savas domas un uzskatus par dažādām vērtībām.  

„Iekams neuzzini, kas esi, viss, ko tu meklē, ir veltīgs”

Viedums ir spēja priecāties un būt lai-
mīgam ar to, kas tev ir.

Vērtīgas grāmatas esmu izlasījis dau-

dzas: Sidharta, Pravietis, Hercoga Jēkaba 
laikmets Kurzemē u.c.

Visvairāk mani apbēdina situācijas, 
kad cilvēki ir lepni, iedomīgi, nīgri. Kad 
internetā raksta uzbrūkošus komentārus 
un, braucot ar auto, nerāda pagriezienu.

Mani iepriecina joga, grāmatas, ceļoju-
mi un radoši projekti.

Jautrākais, ko esmu piedzīvojis, ir lat-
viešu komēdiju klasika, sākot ar Vella kal-
piem un beidzot ar Limuzīnu Jāņu nakts 
krāsā u.c.

Latvija man ir kā mājas, saknes, pir-
matnīgais skaistums.

Kuldīga man ir kā vieta lidojumam.
No saviem vecākiem esmu mācījies 

darbīgumu un mīlestību.
Īsti vīrišķīgs vīrietis ir tāds, kurš tur 

solījumus, lutina mīļoto sievieti un nodro-
šina ģimenes attīstību.

Tuvākās nākotnes vislielākā vēlēšanās 
ir tāda, lai Kuldīga neļautos provinciā-
lismam un attīstītos par inovatīvu mazo 
viedpilsētu (smart city).

Artis Gustovskis, Kuldīgas novada pašvaldī-
bas inovāciju, tūrisma un sabiedrības integrā-
cijas projektu vadītājs.
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pērk dažādi līdzjūtības

zoobirža

PĀRDOD DAŽĀDA 
IZMĒRA UN KVALITĀTES 

ZĀĢMATERIĀLUS

"Graudupi", Tārgales pagasts, 
Ventspils novads

Darbdienās: 8:00 - 17:00
S., Sv.: brīvs

Dainis Kūla - 29113913

www.kurekss.lv

dārza darbi

Ārija Rudlapa, 
agronome

No 12. līdz 
18. oktobrim

vajadzīgi 

oktobra erudīts

Oktobrī lejupejošais Mē-
ness jeb stādāmais laiks ir 
20.–31. oktobris, bet augšup-
ejošais – no 6. līdz 19. oktob-
rim.

12., 13., 14. oktobris. Lapu 
dienas. Sēj zaļmēslojumam sil-
tumnīcās rudzus. Novāc lapas 
no zālieniem. Stāda kokus un 
krūmus. Novāc kāpostus un 
puravus. Laista dekoratīvos 
skujkokus un rododendrus dār-

zos, kā arī telpaugus. 
15., 16. oktobris. Augļu die-

nas. Novāc vēlo šķirņu ābolus 
un bumbierus, liek glabātavās 
un pārstrādā. Skābē kāpostus. 
Lasa vēlās  vīnogas un dzērve-
nes. Stāda augļu kokus. Izvāc 
no dārza bojātos augļus un no-
lauztos zarus. Iespēju robežās 
grābj un izvāc lapas. 

17., 18. oktobris. Sakņu 
dienas. Novāc vēlos sakņau-
gus, melnsaknes, pastinakus, 
mārrutkus, topinambūrus. Ap-
strādā un mēslo zemi. Stāda 
ziemas ķiplokus un sīpolus, kā 
arī kokus un krūmus, ja nepie-
ciešams.

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina 
pieteikties 95. koda un B autovadītāju kur-
siem Kuldīgā. Sākums 11. oktobrī. Sīkāka 
informācija pa tālr. 29182826, 29491388.

AUTOSKOLA Universāls 14. oktobrī 
18.00 rīko autovadītāju kursus Skrundas 
kultūras namā. Tālr. 26446270.

Tirgojam un montējam ZIEMAS RIE-
PAS par labām cenām, merano.lv, 
tālr. 29242556, 26669624. 

Meklēju izstādes/izpētes vajadzībām 
apgleznotu seno pūra lādi vai apgleznotu 
skapi. IEGĀDĀŠOS priekšmetus to 
tālākai saglabāšanai. Svarīgi, lai tie nav 
mūsdienās laboti vai īpaši tīrīti. Meklēju 
arī cilvēkus, kuri varētu pastāstīt par tra-
dīcijām, kas bija saistītas ar pūra lādēm/
skapjiem, kā arī amatniekiem, kuri šos 
priekšmetus izgatavoja. Tālr. 26669452, 
Kaspars.

Nu mūžs ir noslēdzies,
Stāv ozols pagalmā un skatās,
Kā aiziet tēvs caur vārtiem
Savās mūža takās. 

/J.Rūsiņš./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Liānai, 
tēvu mūžībā pavadot.

Kolēģi

Mums dzīvē, māmiņ, pietrūks tevis
Un ceļa nebūs, kurā tikties ļauts... 

/M.Ķempe./
Mūsu visdziļākā līdzjūtība ārsta 
palīdzei Selgai un viņas ģimenei, 
māmiņu Dzimtenes smiltājā pavadot.

Cīruļu ģimenes

DZĪVOKLI. Tālr. 23554264. 

VAZ-2105, 1990, braucošs, bez TA, rūsa. 
Tālr. 29630844. 

Electrolux LEDUSSKAPJUS, veļas 
mašīnas, elektriskās plīts virsmas, tele-
vizorus Philips, monitorus. Veikals Retro. 
Tālr. 63322200. 

Jaunu kombinēto medību KARABĪNI. 
Tālr. 29519204.

Pārtikas KARTUPEĻUS ‘Laura’, ‘Vi-
neta’ no audzētāja, cena 0,25 centi/kg. 
Tālr. 29782600. 

Sēklas lieluma KARTUPEĻUS ‘Vineta’ 
un lopbarības kartupeļus. Tālr. 26016315.

KARTUPEĻUS pārtikai 0,20, lopbarībai 
0,05, auzas lopbarībai 0,10 eiro/kg. Var 
piegādāt. Tālr. 26225430.

Dažādus GRAUDUS. Tālr. 29568938. 

MIEŽUS, KVIEŠUS. Tālr. 29560864. 

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes 
skaidu BRIKETES ar piegādi. Cena 
135 eiro. Tālr. 26651831.

Sausu,  ska ld ī tu  meža MALKU . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

Bērza MALKU maisos. Tālr. 22377474. 

GRANTI, SMILTI. Tālr. 27101850. 

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29165063. 

TRAKTORUS, PIEKABES, INVEN-
TĀRU un vieglās AUTOMAŠĪNAS. 
Tālr. 26104984. 

Pērku divistabu DZĪVOKLI Kuldīgā. 
Tālr. 26132961.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinā-
jumu un bez taksācijas. Cenas augstas. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

Craf twood PĒRK MEŽA ĪPAŠU -
MUS visā Latvijā, cena no 1000 līdz 
10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma dienā. 
Tālr. 26360308.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv.

SIA PRIEDES AG pērk CIRSMAS un 
MEŽUS. Tālr. 26993794.

SIA PRIEDES AG par augstu cenu mežā 
pie ceļa iepērk visu veidu APAĻKOKUS. 
Tālr. 25445250, 26993794.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Kur zemes Ga ļ -
s a i m n i e ks  –  B U Ļ -
ĻUS, GOVIS, TE -
LES. Tālr.  63454845, 
29427543, 26569362. 

GAILENES, DZĒRVENES, ĀBO-
LUS sulai: Kuldīgā, Planīcas ielā  7a, 
tālr. 24949355; Skrundā, Liepājas ielā 4, 
tālr.  24845242; Aizputē, Sakas ielā  9, 
tālr.  25366612; transports pie klienta, 
tālr. 26284210. Dodam maisus āboliem. 

ĀBOLUS sulai Kuldīgā, Mederu ielā 8. 
Tālr. 26567540. 

Iepērkam ĀBOLUS sulai, visas šķir-
nes, ar ī kr i tušos, braucam pakaļ. 
Tālr. 20133934.

Iepērk ĀBOLUS Štakeldangā. Nodroši-
nām transportu. Tālr. 28165191.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

SIA KCE (41203037327) meklē ELEK-
TROMONTIERA PALĪGU. Dažādu 
veidu elektromontāžas palīgdarbi. Alga, 
sākot no 800 eiro bruto (pirms nodokļu 
nomaksas). Tālr. 25444964.

Dāv inu d i vus  SUŅU PUIK AS . 
Tālr. 20453593.

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas no-
formēšanu. Tālr. 29705025.

ĒKU SILTINĀŠANA  ar beramo 
vati. Aizpildām ēku gaisa spraugas. 
Tālr. 27829190. 

SILTINĀM MĀJAS ar ekovati, granu-
lām un termoputām. Tālr. 26748235.

MŪRĒJAM: krāsnis, plītis, skursteņus, 
sildmūrus. Tālr. 28757406. 

Remontē MOTORZĀĢUS, TRI -
MERUS, Z ĀLES PĻ ĀVĒJUS . 
Tālr. 29421648. 

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS, 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514. 

KOKKOPJA/ARBORISTA pakalpoju-
mi: koku kopšana, augļu koku kopšana, 
dzīvžogu cirpšana. Tālr. 24423644.

TRIMERĒ zāli un krūmus visā novadā. 
Tālr. 28958135.

Moderna ābolu sulas spiešana un pas-
terizēšana Kuldīga. MINIMĀLAIS dau-
dzums 2 maisi ābolu. Pildīšana maisos ar 
krāniem 3 l – 2,00 un 5 l – 2,60. Graudu 
iela 3h. Tālr. 28466573.

Cik komandas 
piedalījās šaha 
turnīrā Rumbas 
kauss?

Atbildi līdz 14. oktobra 
12.00 sūtīt e-pastā: redakci-
ja@kurzemnieks.lv. 

Atbilde: vilkābeles augļi jāžāvē 40, 
pēc tam 60 grādos.

Pareizi atbildējuši: Gunta Folkmane, 
Ramona Reita, Indra Ābelīte, Ausma 
Kreidere, Daina Gerente, Ingars Nei-
manis, Valdis Dadzis, Mārcis Kalējs.

   Draugam dzimšanas diena? 
Nezini, ko dāvināt?

To var iegādāties laikraksta redakcijā 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā. Vairāk pa tālr. 63324881.

Kurzemnieka abonementa 

dāvanu karte!Laba ideja!

Konkursu atbalsta Šarlote.
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Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv 
Par iesniegtās reklāmas formu, 

saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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rīt, 12. oktobris
Dienas garums – 10 st. 41 min.
Saule lec 7.49, riet 18.30.

Naktī +11°...+12°

Dienā +11°...+13°
5-7 m/s

7-8 m/s

 laika ziņas

�

�
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šodien, 11. oktobris

Naktī +8°...+9°

Dienā +11°...+12°

Dienas garums – 10 st. 46 min.
Saule lec 7.47, riet 18.33.

3-4 m/s

5-7 m/s
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parīt, 13. oktobris
Dienas garums – 10 st. 36 min.
Saule lec 7.51, riet 18.27.

Naktī +10°...+12°

Dienā +12°...+13°
6-7 m/s

3-6 m/s
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�
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interesanti joki

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

2xNākamgad Kurzemnieks iznāks 
divas reizes nedēļā. Abas dienas uz 16 lappusēm. 

Piedāvājam divus variantus
 abonēt laikrakstu bez TV programmas
 abonēt laikrakstu ar Laimīgo Programmu piektdienās

Kurzemnieks 2020. gadam (eiro)

1 mēn. 3 mēn. 6 mēn. 12 mēn.
Privātpersonām 6,10 18,30 36,60 67,10
Privātpersonām, abonējot 
līdz 20. oktobrim 64,00
Juridiskām personām 8,15 24,45 48,90 97,80

Kurzemnieks ar Laimīgo Programmu 2020. gadam 
(tikai privātpersonām; eiro)

1 mēn. 3 mēn. 6 mēn.  12 mēn.
Privātpersonām 6,95 20,85 41,70 76,45

Privātpersonām, abonējot 
līdz   20. oktobrim 72,00

 

Visiem abonentiem 
dāvanā būs 
Kurzemnieka 
kalendārs.

Privātpersonām gada 
abonements jebkuram variantam 
maksā tikpat, cik tad, ja abonē 
atsevišķi 11 mēnešiem.

Vērienīgs jubilejas koncerts

Kalniņš, Kalniņš, Vikam 80, 
īsti mūzikas svētki Liepājā!

22.novembrī plkst. 19.00 koncertzālē Lielais dzintars 
grupa Turaidas roze un īpašie viesi.

Biļetes Biļešu paradīzes kasēs.

Atgriezties pie senākām rotaļlietām
Kvīnslendas universitātes pētnieki Austrālijā secinājuši, ka 

mūsdienu rotaļlietas galvenokārt mudina bērnus sēdēt un ne-
veicina kustības. Tā kā māju pagalmiem un dārziem ir tenden-
ce samazināties, bet lielpilsētā tādu, iespējams, nav vispār, tas 
veicina diabēta un liekā svara rašanos. Agrāk bērniem bija le-
camauklas, bumbas, šūpoles, karuseļi, taču tagad vecāki pērk 
nelielam dzīvoklim piemērotākas spēļlietas, aizmirstot par 
fizisko aktivitāti. Pētnieki norāda, ka ieteikumi ir dažādi un 
tiem nav jāizdod kaudze naudas. Ja desmit rotaļu priekšmetus 
nomainītu pret vienu lecamauklu, bērna veselībai tas būtu liels 
ieguvums. Pilsētās jāierīko vairāk rotaļu laukumu, kuros pie-
ejami sporta rīki, kas mudinātu darboties svaigā gaisā.

– Laiki tagad tādi bīstami, nopir-
kām abi ar vīru sev gāzes baloni-
ņus – drošībai.

– Kā ir – jūties drošāk?
– Nezinu, bet ar vīru kopš tā brī-

ža ne reizi neesam sastrīdējušies – 
abiem bail.

••••••••
– Mīļā, tu man veselu nedēļu pra-

sīji nopirkt tādas kurpes, kādas ir 
tavai draudzenei. Kāpēc nenēsā?

– Tāpēc, ka draudzenei ir tādas 
pašas…

Jaunumi arī portālā www.kurzemnieks.lv!
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Piektdien, 16. augustā:

•	 Jana Jansone, atvadoties 

no Kuldīgas.

•	 Ceļu satiksmes drošība 

un dzērājšoferi.

•	 Kurš viedtālrunis 

labākais?
•	 Augusts – kāzu laiks.

•	 Padurē atjauno klēti.
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Trešdiena, 2019. gada 14. augusts

Mellenes – 
12 šķirnes

Krūmmellenes ir ļoti pieprasītas ogas, bet to audzēšana nav vienkārša, atzīst Snēpeles pagasta ogu audzētāja Ināra Paiča.

 9. lpp.

Ināras un Jura Paiču saimniecībā krūm-

mellenes aug apmēram pushektārā. Izvēlētas 

tāpēc, ka ogas lielas un izteiksmīgas. Inārai 

patīk izmēģināt ko jaunu: „Man vajag dārzā 

daudzveidību. Pirmos trīs stādus nopirku 

pirms daudziem gadiem un iestādīju puķudo-

bē. Vieta nebija piemērota, un ogu nebija.” Nu 

pieredze uzkrāta, un ir skaidrs, kas šai kultūrai 

vajadzīgs, piemēram, laistīšana. 

Melleņu stādījumu ierīkošana esot dārga. 

„Tas tāpēc, ka stādām nevis tur, kur tām būtu 

jāaug – purvainā vietā ar skābu augsni, bet gan 

laukā, kur visi apstākļi jānodrošina mākslīgi, 

ieguldot ļoti daudz laika un naudas. Vajag 

pirkt kūdru, kas ir tikpat dārga kā stādi. Esam 

īstenojuši Eiropas projektu mazo lauksaimnie-

ku atbalstam, iegādājāmies šo to no tehnikas 

un 390 krūmmelleņu stādus.” Šīs mellenes 

vēl pavisam mazas, no tām kārtīga raža varētu 

būt pēc pāris gadiem, bet šogad ražo vecie 

stādījumi, kas savulaik tapa tīri intereses un 

eksperimenta pēc. Te ir 12 dažādas šķirnes, 

kas tiek vērtētas pēc augšanas īpatnībām un 

arī pēc ogu garšas. Ar stādījumu kopšanu tiek 

galā Ināra un Juris. 

„Lasu mellenes pati, jo vajadzīga pieredze, 

lai noteiktu, vai tās pilnīgi gatavas. Katra oga 

jāapskata. Ogas nogatavojas pakāpeniski no 

jūlija vidus līdz pat septembrim. Mums tāda 

kārtīga raža ir pirmo gadu,” Ināra saka. Cerī-

bas uz ražu vismaz uz pusi samazinājusi milzu 

krusa, kas šovasar uzbruka Snēpelei un vienā 

joslā skāra arī melleņu stādījumus, nokapājot 

ne tikai ogas, bet arī jaunās atvases. 

Saimniecībā tiek audzētas arī zemenes, 

rudens avenes, ķirši. Ināra: „Ogu audzēšana 

ir mūsu saimniecības galvenā nozare, tāpēc 

cenšamies sezonu pavilkt garāku.” Vēl Inārai 

ir kas sakāms par ogu cenu: „Latvijas audzē-

tāji ogas pārdod par augstu cenu. Protams, 

izmaksas ir lielas. Nekad nevarēsim konkurēt 

ar poļiem, ja nenolaidīsim lētāk. Kā lai citādi 

panākam, ka cilvēks pērk ogas. Mums ir 

svarīgi, lai ir apgrozījums.”
Iveta Grīniņa

„Mellenes grib daudzi, bet 

šobrīd vēl nespējam tik 

daudz saražot, cik vajadzīgs,” 

saka Snēpeles pagasta ogu 

audzētāja Ināra Paiča.

Kuldīgas 
pusmaratona 

reportāža.

Pielikums Novadi rok 

dziļāk. Tajā lasiet:

•		sabiedriskā 

transporta nākotne; 

•		ko varam un ko 

nevaram ietekmēt 

Eiropā.
Meklējiet viduslapās!

Ko šovasar darījusi 

Latvijas Kristīgo 

skautu 58. Kuldīgas 

vienība? 

E.Vīgnera Kuldīgas 

mūzikas skolas 

jaunā direktore 

Andra Zvejniece ir 

apņēmības pilna: 

„Ir izjūta, ka no rīta 

nevaru sagaidīt, kad 

došos uz darbu!”

 6. lpp.

 10. lpp.

Nr. 112
(11 494)

 Cena 
0,68 eiro

l a i k r a k s t s  v i d u s k u r z e m e i

Pirmdiena, 2019. gada 30. septembris

7. lpp.

9 771407 975024 04 5. lpp.

5. lpp.
Vadītāja Irita Riķīte skaidro, ka to iecerēts pārdot Hercoga Jēkaba gadatirgū, ziedot labdarībai, kā arī pagatavot pašiem. „Kad noņēmām ražu, pēc tam taisījām ķirbīšus ar citronu un ingveru. Bērniem garšoja, viņi ņēma pa burciņai arī uz mājām,” teic I.Riķīte.Savu zemīti līdzās uzņēmumam Amazone Padures mazpulki apsaimnieko kopš 2012. gada pavasara, kad tika slēgts trīspusējs līgums starp mazpulcēniem, uzņēmumu un zemnieku saimniecību Upeskalni AB. Laukā augušas dažādas kultūras, bet šogad tas bija 

atvēlēts tikai ķirbjiem.
I.Riķīte stāsta: kopš Padurē nav skolas, nodarbības ar mazpulcēniem notiks vienu reizi mēnesī sestdienās Deksnē. Pieteikušies arī astoņi piecus un sešus gadus veci bērni, kuri Deksnē iet pirmsskolas grupiņā, bet pārsvarā mazpulcēni ir padurnieki, kuri mācās Kuldīgā. Iepriekš mazpulcēnus vadīja I.Riķītes mamma Vigra Leismane. Kopā ar viņu katru vasaru bērni savā zemē strādāja reizi nedēļā. I.Riķīte atzīst, ka turpmāk darbošanās notiks retāk, viņas iecere ir pašai bērnu vietā nedarīt, 

bet mudināt, lai mazpulcēni vairāk iesaista ģimenes. „Pērn mums bija kopīgi projekti – audzējām ķirbjus un istabas augus, bet šogad lielajiem būs katram savs. Mazajiem skatīšos, cik kurš spēj, bet kāds projektiņš noteikti būs. Mūsu zemi sadarbības partneri uzars. Kad būšu noskaidrojusi bērnu spējas un intereses, domāsim, ko tur stādīt.” 

Inguna SpulenieceLāsmas Reimanes foto

Ķirbji būs tirgū un labdarībai17. Padures mazpulka dalībnieki savā lauciņā Mūsu zeme noņēmuši labu ķirbju ražu. 

Padures mazpulkā ar ķirbi cīnās Justīne Peskova, emocionāli iedvesmo vadītāja Irita Riķīte. 

Pie kooperatīvās sabiedrības Mežsaimnieks Alsungā pieredzes apmaiņā viesojies 
pussimts meža īpašnieku no Zviedrijas lielākā kooperatīva Sodra.

Koprades telpā Metro 
Coworking norisinājās pirmā apkaimes darbnīca. 
Kuldīgas kopienā satikās vairāk nekā desmit interesentu, un tika nolemts kopā spēkiem īstenot vairākas ieceres. 

„Politiķiem jādomā par 
progresīvā ienākuma nodokļa 
ieviešanu, lai nabadzīgākajiem paliek vairāk,” rosina Pīters 
Dēls. Viņš un sieva Jolanta 
pirms četriem gadiem no 
Dānijas pārcēlušies uz dzīvi 
Kuldīgā. 

Latvijas Investīciju un 
attīstības aģentūras 
Kuldīgas biznesa 
inkubatora paspārnē 
darbojas gan 
arborists, gan pāru 
spēļu veidotāji. 

Trešdien, 
2. oktobrī:
• Kā Miķeļdiena Alsungā 
nosvinēta.
• Breksits bez 
vienošanās – kas mums 
jāzina.
• Roberts Trops 
Helsinkos pēta 
kosmosu.
• Kādi plāni šosezon 
florbola komandai 
Kuldīga.
• Kas jauns Laidu 
pagastā.
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„Sākumā mums zālē bija 
pat mazāk cilvēku nekā 
te jums. Puse zāles bija 
aizvilkta ar aizkaru, lai 
tukšums nešokētu ne 
aktierus, ne skatītājus,” 
Skrundas pagasta 
Jaunmuižā tiekoties ar 
iedzīvotājiem, par Jaunā 
Rīgas teātra sākumu 
saka aktieris 
Vilis Daudziņš.

 4. lpp.


